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New Palesiina ?
Levél dr. Zaharia Boila Hraak, a üománss iouá íő- 

HerLesziíjéaek —

Kedves Barátom!
A következetességet nem tartom a po­

litikus legfőbb erényének. Természetesnek 
találom, hogy az idők és körülmények 
megváltozásával az ember maga is válto­
zik és nem okvetlenül szükséges, hogy 
negyven éves korban ugyanolyan elveket 
valljunk, mint amilyeneket vallottunk, mi­
kor húsz évesek voltunk. Viszont azt sem 
választanám politikai mottómnak, hogy 
„csak az ökör konzekvens“. Sőt vallom, 
hogy vannak az erkölcsi és szellemi élet­
nek területei, ahol a következetesség és 
az eszméhez való hűség nemcsak erény, 
hanem az emberiesség és a morális szín­
vonal egyetlen megbízható mértéke.

Ebben a szellemben szeretném — mi­
előtt levelem tulajdonképpeni tárgyára 
térnék — feleleveníteni egy közös ifjúkori 
emlékünket, amelyre bizonyára te is sze­
rzettel fogsz visszagondolni.

Ma-holnap húsz esztendeje annak, hogy 
mint fiatal jogászok együtt ültünk kis 
szülővárosunk kávéházi asztalánál. Hár­
man voltunk elválaszthatatlanok: néhai 
jó Sipos Domokos, te, meg én. Barátsá­
gunknak az alapja az a nyíltság volt, 
mellyel politikai meggyőződésű nket egy­
más előtt feltártuk és szenvedélyesen meg­
vitattuk. Sipos Domokos nyakas magyar 
volt, te lelkes román nacionalista, én pe­
dig önérzetes zsidó: cionista. Körülöttünk 
a világháború vihara és gyűlölete tom­
bolt, de bennünket igaz baráti egységbe 
fogott össze egymás meggyőződésének 
tisztelete és az a megrendithetetlen hit, 
hogy a más nemzethez vagy fajhoz való 
tartozás korántsem lehet ok egymás gyü- 
öletére, vagy lebecsülésére. Valamennyi­
ünkben lobogott az elhatározás, hogy küz­
deni fogunk nemcsak saját népünk igazá­
ért, de az itt élő népek békés és igazsá­
gos együttéléséért is. Szentül meg vol­
tunk győződve, hogy a világháborúból uj 
nemzetközi morál fog megszületni, amely 
nyugodt abb és becsületesebb alapokra 
togja helyezni a népek és társadalmi osz­
tályok egymáshoz való viszonyát.

Akkor délután ismét együtt ültünk a 
kávéházi asztalnál és amint ez ifjú embe­
reknél gyakori^ a jövő ábrándjait szövö­
gettük. Arról beszélgettünk, mik szeret­
nénk lenni, ha kikerülünk az életbe. Sorra 
gyóntuk meg a legtitkosabb vágyainkat 
is. Csodálatos egy őrit etüség nyilatkozott 
meg az ambícióinkban. Mindhárman po­
litikusok és újságírók akartunk lenni. 
Képviselők és lapszerkesztők. A parlament 
tribünjéről és vezércikkek hasábjain ke­
resztül akartunk küzdeni népünkért és 
eszméinkért. Talán három különböző fron­
ton, de végeredményben ugyanazon em­
beri ideálokért.

Mikor tizenöt évvel később, 1932 őszén, 
mint újonnan megválasztott képviselők a 
par ament folyosóján egymással találkoz­
tunk, mindkettőnknek önkéntelenül ez az 
ifjúkori beszélgetés jutott eszünkbe. Meg­
állapítottuk, hogy a sors tulajdonképpen 
kegyes volt hozzánk és többé-kevésbé va­
lóra váltotta ifjúkori álmainkat. Te a 
Patria, később a Románia Nouá főszer­
kesztője lettél, én az Uj Keletet, szerkesz­
tem és szegény Sipos Domokos, ha nem 
ragadja el a korai halál, minden bizony- 
cyal itt lenne velünk, hiszen néhány hó­
nappal halála előtt komoly formában me­
nüit fel a terv, hogy ő kerüljön a Keleti 
Újság éléra.

Akkor meg is említettem neked, hogy 
a véletlennek ebben a csodálatos összeta­
lálkozásában a sors 'különös intelmét lá­
tom. Még pedig elsősorban azt’, hogy mi 
el vagyunk kötelezve és becsülettel ki kell 
tartanunk ama tisrata emberi ideálok mel­
lett, amelyek szolgálatában pályánkon el­
indultunk.

A legszerencsésebb mindenesetre te vol­
tál közülünk. Nemcsak azért, mert a vi­
lágháború során nemzeti ideáljaid mara­
dék nélkül megvalósultak, és igy legin­
kább jutottál abba a helyzetbe, hogy cse­
lekvő módon mozdistd elő aiza eszmék való- 
raválását, de azért is, mert egy olyan 
politikai párt és egy olyan politikai vezér 
katonájává szegődtél, amely romániai vi­
szonylatban a legközelebb áll ahhoz a po­
litikai programhoz, amelyért ifjú korunk­
ban lelkesedtünk. Jól tudom, hogy egy 
politikai program, különösen nálunk, Ro­
mániában, nagy kerülőutaikat kell, hogy 
megtegyen, amíg akár részben is megva­
lósulhat, de ebben a relativ értelemben 
örömmel állapítottam meg rólad mindig, 
hogy becsülettel tartasz ki ifjúkori ide­
áljaid mellett, ami annál könnyebb volt 
számodra, mert hiszen vezéred Maniu 
Gyula, az egyetlen politikus Romániában, 
akiről elmondható, hogy minden nehézség 
közepette is igyekezett megmaradni egy 
politikai eszmeiség tiszta vonalán.

Aíz utóbbi hónapokban azonban lapod 
hasábjain és különösen nagy vervvel meg- 
irott vezércikkeidben itt-ott olyan jelen­
ségekkel találkoztam, amelyek nyílt ellen­
mondásban állanak egész korábbi politikai 
hitvallásoddal. Azt tapasztaltam, hogy 
bizonyos zsidó nőknek és férfiaknak bizo­
nyos magasabb körökkel való intim kap­
csolatai miatt egy olyan frazeológiát kez­
desz használni, amely nem sokban külön­
bözik a Cuza által meghonosított utszéli 
antiszemitizmus hangjától. Bár a cikkeid­
ben mindig kihangsúlyozod, hogy nem 
vagy antiszemita, sőt a legutóbbi cikked­
ben, amely miatt ezt a levelet írom, még 
azt is aláhúzod, hogy az egyes zsidó hi­
báiért nem akarod az egész zsidóságot1 fe­
lelőssé tenni, mégis a cikk konklúziója ar­
ra mutat, hogy a zsidókérdésben vallott fel­
fogásod az utóbbi időkben gyökeres válto­
záson ment keresztül és hogy ebben a 
tekintetben rohamosan közeledsz azoknak 
a jobboldali pártoknak a programjához, 
amelyek a legrövidebb utón, az agyon- 
ütéssel akarják megoldani a zsidókérdést.

A „New Palestina“ cimü vezércikkben 
célzásokat teszel Maria Ventura, Paul 
Boncour és egy Cotnáreanu nevű párizsi 
lapkiadó bucuresti fogadtatásának részle­
teire, valamint egyes, az utóbbi időkben 
kirobbant panamákra és ebből, azt a kö­
vetkeztetésit vonod le, hogy tulajdonképpen 
miért is van szükségük a zsidóknak Pa­
lesztinára, hiszen itt van Románia, amely 
uj Palesztina a zsidók számára, ahol ví­
gan panamázhatnak és gazdagodhatnak, 
rnig a szegény románság éhen pusztul.

Nem vagyok egészen tisztában azokkal 
a célzásokkal, amelyeknek alapján erősen 
megcenzurázott cikkedben erre a konklú­
zióra jutottál. Nem tudom biztosan, kik 
azok a zsidó férfiak és nők, és melyek 
azok a ’legmagasabb körök, amelyeknek 
fertőjében az általad ostorozott panamák 
és visszaélések megszülethetnek. Egyet 
azonban tudok egész biztosan. Románia 
nyolcszázezer dolgozó és küzdő zsidójá­
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nak semmi köze nincsen sem ahhoz a zsi­
dó nőhöz, sem azokhoz a talán zsidó szár­
mazású férfiakhoz, akikre cikkeidben fél­
reérthetetlen célzásokat teszel. A romániai 
zsidóság, mely tisztában van saját heűy 
petével, sokkal higadtabban mérlegeli azt, 
semhogy sorsát és egzisztenciáját másra, 
mint a legtisztább törvényesség és a ro­
mán néppel való harmonikus együttélés 
alapjaira építse. Ha van valaki, aki a 
törvénytelenséget, visszaéléseket és pana­
mákat elitéli, úgy elsősorban a román zsi­
dóság az s ha történetesen zsidó a pana­
mista, úgy haragunk és gyűlöletünk száz­
szorosán fordul ellene, mert jól tudjuk, 
hogy az egyes zsidók által elkövetett bű­
nöket az egész zsidóságra szeretik áthárí­
tani.

Egyébként’, ha végig tekintesz az utóbbi 
hónapokban és években felderített pana­
máknak a sorozatán, objektiven megálla­
píthatod, hogy az általánosítás ebben az 
esetben a legkevésbé sem indokolt, mert 
a panamisták között1 csak a legritkább 
esetben fogsz találkozni zsidó nevekkel.

Te, aki nap-nap után a román politikai 
élet ütőerén tartod a kezedet, nagyon is 
tisztában vagy azzal az atmoszférával, 
amely itt az utóbbi évek során mestersé­
gesen kitermelődött és tudod azt is, hogy 
a zsidókérdés körül teremtett atmoszféra 
csak arra jó, hogy eltereljék az ország 
lakosságának a figyelmét igazi problémái­
ról és bajairól.

Hát tényleg a zsidóság volna ennek az 
országnak egyetlen rákfenéje? Gazdasági, 
politikai és szociális bajainknak a zsidó­
ság volna egyetlen oka? Kötve hiszem, 
hogy az a párt, amelynek szolgálatában 
állassz és az a vezér, akit fenntartás nél­
kül követsz, ezt az elvet vallanák. Már 
pedig az olyan cikkek, mint a „New Pa­
lestina csak arra jók, hogy ezt az atmosz­
férát még jobban elmérgesitsék és még 
teljesebbé tegyék a zavart, amely ma a 
román politikában uralkodik.

Vájjon szüksége van-e a nemzeti pa­
rasztpártnak, de főként Maniu Gyulának 
arra, hogy a politikai hangulatkeltésnek 
ehhez a fegyveréhez nyúljon, csak azért, 
mert az antiszemita agitációnak ma kon­
junktúrája van nálunk és mert ez az agi­
táció a félrevezetett tömegekben kezdi 
már megérlelni gyümölcseit? Vájjon nem 
éppen az volna-e a hivatása egy olyan 
demokratikus pártnak, mint a nemzeti 
parasztpárt, hogy ebben a megmérgezett 
atmoszférában bátran felemelje a józan­
ság^ higgadt szavát és útját' állja a lelkek 
további mételyezésének ?

A közvélemény úgy tudja, hogy a Ro­
mánia Nouá Maniu Gyula politikáját hir­
deti és mindennel, ami ebben a lapban 
megjelenik, Maniu Gyulát azonosítja. A 
zsidó közvélemény aggódó kíváncsisággal 
érdeklődik aziránt, vájjon tényleg a Ma­
niu Gyula hangja szólt a Románia Nouá 
cikkein keresztül, vagy sem?

Mindezek a kérdések önkénytelenül ve­
tődtek fel bennem, valahányszor a Romá­
nia Nouá zsidó cikkeit olvastam. Éppen 
ezért emberi kötelességemnek érzem most 
hozzád fordulni és nyíltan feltenni a kér­
dést: megváltozott-e valóban annak a po­
litikai csoportnak az álláspontja a zsidó­
kérdésben, amelyet te képviselsz és meg­
változtál-e te magad is a politikai szelek 
változó irányzata alatt? Szolgálatot ten­
nél a közügynek vele, ha nyíltan és hatá­
rozottan körvonalaznád úgy a magad, 
mmt politikai csoportod álláspontját a 
'zsidókérdésben, mert1 lehet, hogy e tisztá­
zás után egy illúzióval ismét szegényeb­
bek leszünk, de viszont’ világosabban fog­
juk látni azt a frontvonalát, amelyen kül­
denünk kell.

A régi barátsággal üdvözöl
Dr Marton Ernő
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Elzárhatja-e Anglia 
a Szuezi-csatornát ?

Az abesszínia! vitával kapcsolatban is­
mételten felmerült annak a lehetősége, 
hogy Anglia abban az esetben, ha Olasz­
ország háborús lépésre szánja el magát, 
esetleg elzárja a Szuezi csatornát az olasz 
hadiszállitmányok elől. Ez, az eshetőség 
súlyosan fenyegetné az egész olasz vállal­
kozást. Olaszország Abesszínia ellen fel­
vonuló csapatait csak az egész afrikai 
kontinens körülhajózásával közelíthetné 
meg s a hadianyagot és utánpótlást szál­
lító hajók útja körülbelül egy hónappal 
tovább tartana. A már Afrikában levő 
óriási olasz hadsereg ellátásánál hatalmas 
nehézségekkel kellene megküzdeni, nem is 
számítva az újabb csapattestek szállítá­
sát. A Szuezi csatorna elzárásának prob­
lémája komolyan felmerült s az olasz la­
pok ismételten foglalkoznak ezzel a kér­
déssel.

A Giomale dTtalia egyik legutóbbi szá­
mában azt fejtegeti, hogy bár a csatorná­
nak, amint neve Companie Universelle du 
Canale Maritine de Suez is mutatja, egye­
temes célok szolgálatában kell állania, a 
valóságban mégis angol kézben van s 
mint vállalkozás is angol-francia jellegű, 
ahelyett, hogy nemzetközi volna. Érthető­
en felmerült tehát a kérdés, hogy mi a 
Szuezi csatorna nemzetközi helyzete: ad-e 
a fennálló nemzetközi jog módot rá Ang­
liának, hogy adott esetben hadiszállitmá­
nyok elől elzárja a csatornát?

A Szuezi csatornát franciák építették 
az akkor még Angliától független Egyip­
tom számára és a nagy müvet 1869-ben 
fényes nemzetközi ünnepségek között 
avatták fel. A csatorna jelentősége az el­
múlt hat és félévtized során úgy keres­
kedelmi téren, mint stratégiai szempont­
ból évről-évre emelkedőben van. Az an­
golok csakhamar észrevették a hibát, 
amelyet azzal követtek el, hogy a franciá­
kat elsőbbséghez jutni engedték a csator­
na építésénél s rövidesen módját ejtették 
annak, hogy fcimozdithátatlanul elhelyez­
kedjenek a csatorna körzetében. Lord 
Beaconsfield az egyiptomi Khedive pénz­
ügyi zavarait felhasználva, 1875-ben a 
franciák tudta nélkül, megvásárolta Ang­
lia számára a csatorna addig egyiptomi 
kezekben volt részvényeit s igy vezető­
szerephez juttatta Angliát a Szuezi csa- 
tornatársaság irányításában. 1877-ben a 
török-orosz háború alkalmából az angol 
kormány kijelentette, hogy amennyiben 
Oroszország az akkor még jogilag török 
fennhatóság alatt álló Egyiptom ellen a 
Szuezi csatorna blokálására irányuló in­
tézkedéseket foganatosítana, Anglia felad­
ja semleges magatartását. Néhány évvel 
ezután következett be az angolok fegyve­
res támadása a Khedive ellen s végleges 
katonai elhelyezkedésük Egyiptomban, 
amikor tizenhat angol hadihajó vonult fel 
a csatornán s angol csapátokat tett part­
ra a csatorna két oldalán.

A Szuezi csatorna nemzetközi jellege, 
amelyet már a Ferdinánd de Lesseps fran­
cia mérnöknek adott építési engedély is 
erőteljesen kihangsúlyozott, komoly ve­
szedelembe került. A nemzetközi jogi ren­
dezést ezért különösen francia részről ál­
landóan és hatékonyan sürgették. 1888 
október 29-éri létrejött a csatorna helyze­
tét rendező nemzetközi megállapodás, mely 
nek két legfontosabb pontja a következő­
képpen hangzik:

I. A Szuezi csatorna úgy háborúban, 
mint békében szabadon nyitva fog aiiani 
kereskedelmi és hadihajók számára egy­
aránt, bármilyen lobogót is viseljenek e 
vizijármüvek. A szerződést kötő felek meg
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De csak

egyeztek abban, hogy sem háborúban, sem 
békében nem gördítenek akadályt a csa­
torna szabad használata elé. Blokádot sem 
fognak érvényesíteni a csatornával szem­
ben.

IV. Mivel a Szuezi csatorna a jelen 
szerződés első pontjának rendelkezéseihez 
képest még háború esetén is szabad átjá­
rásra nyitva áll a hadviselő felek számá­
ra az egyezmény aláírói megegyeztek ab­
ban, hogy semmiféle háborús, vagy ellen­
séges cselekedet, vagy olyan lépés, amely 
a szabad hajózást akadályozná, a csator­
nában végre nem hajfhaltó, úgyszintén a 
csatorna élővízéin, sem három tengeri 
mérföldnyire az élővizek körzetében és 
még abban az esetben sem, ha az otto- 
mán birodalom is a hadviselő felek közé 
tartoznék.

Ez a megegyezés teljesen semlegesítette 
volna a Szuezi csatornáit, ha Anglia nem 
él fenntartással, amely kihúzza az alapot 
az egész megegyezés alól. A londoni kor­
mány ugyanis az aláírás megtörténte 
előtt a következő nyilatkozatot hozta nyil­
vánosságra :

— Az angol kormány fenntartja magá­
nak a jogot arra, hogy szüneteltesse a 
megegyezést azon pontjainak érvényét, 
amelyek Egyiptom megszállásának ideje 
alatt Anglia mozgási szabadságát zavar­
hatná s a megszállás áltál bekövetkezett 
helyzettel nem volnának összeegyeztethe­
tők.

Arra egyáltalán nem lehetett számítani, 
hogy Egyiptom angol megszállása belát­
ható időn belül véget ér s igy angol szem­
pontból a megegyezés fentebb ismertetett 
pontjai sem jelentettek különösebb kor­
látozást. A franciák azonban nem nyugod­
tak bele az adotit helyzetbe és közkeleti 
nagy befolyásukkal továbbra is nehézsé­
geket' gördítettek Anglia egyiptomi elhe­
lyezkedésének útjába. 1904-ben végül a 
két gyarmati hatalom között teljes meg­
egyezés jött létre, amely bevezető jele ké­
sőbbi világháborús szövetségüknek és. A 
franciák végképpen lemondottak egyipto­
mi igényeikről, amivel szemben viszont 
Anglia átengedte Marokkót a franciák­
nak. Az angolok ugyanekkor visszavonták 
a szuezi csatornát illető nemzetközi meg­
egyezéssel szembe állított fenntartásukat 
és nemzetközi érvényes jogszabálynak is­
merték el a megegyezésnek a csatorna át­
járási szabadságát biztositó szakaszok in­
tézkedéseit is.

Ez lényegében annyit jelent, hogy a 
Szuezi csatorna a fennálló nemzetközi jog 
alapján szabadátjáró bármelyik hatalom 
hadihajói és hadiszáilitmányai részére há­
ború esetén is. Ez a tényleges jogi hely­
zet. A gyakorlatban azonban nem egészen 
felel meg ennek a helyzetnek. A világhá­
ború alatt, amikor a német és török csa­
patok készültek Ázsiából Egyiptomba át­
törni, Anglia a csatornában állította fél 
hadihajóit, hogy minden áttörést lehetet­
lenné tegyen. Mindamellett most nem va­
lószínű, hogy angol részről készen állaná­
nak arra, hogy igénybe vegyék az ola­
szokkal szemben a csatorna elzárásának 
nemzetközi, jogilag meg nem indkolható 
drasztikus eszközét is. Ha ilyen lépésre 
nem is szánják el magukat, adódnak sze­
rencsés, vagy szerencsétlen véletlenek, 
amelyek nem ütköznek bele a nemzetközi 
jogba s mégis ugyanakt az eredményt szol 
gálják. Egy hajó például, amely a kellő 
pillanatban a csatorna valamelyik szűkü­
leténél „véletlenül“ elsülyed, hetekre meg­
akaszthatja a csatorna közlekedési forgal­
mát. Oroszországnak, ha Afrikában hadat 
akar viselni nemcsak a nemzetközi jog­
ban kell bíznia, hanem számításba kell 
vennie az angol érdekeket, célokat és szán 
dákokat is.

Naponta frissen fejt kóser tehén és bivaly­
tej — házhoz szállítva is — kapható 
-Rchwartz Ignácnál Str. lasilor 9.

A progresszív klalcíonísták luzerni
konferenciája

Luzern, augusztus 21. A kongresszus elör
tartotta meg Luzern ben első konferenciáját 
a progresszív klal-cionisták világszövetsége 
mintegy 100 delegátus részvételével. A kon­
ferenciát Rev.- L. Goidblcom (London) nyi­
totta meg, aki röviden rámutatott azokra az 
okokra, amelyek arra késztették a klal-cio- 
nizmus progresszív elemeit, hogy kilépjenek a 
klal-cionista világszövetségből (Wel'tverband), 
és uj szövetséget alakítsanak.

Ezután dr Nahum Goldm&njn tartotta meg 
nagyszabású referátumát a progresszív klal- 
cicnizmus programmjáról.

— Nem a klal-cionista párt — mondotta — 
hanem a klal-cionista szellem a lényeg. A 
palesztinai fejlődés és erősödés egy anarchikus 
törekvést hozott felszínire-, mely a magán­
os csoportérdekeket tolja az egyetemes ér­
dekek elébe, sohasem kételkedtem abban, hogy 
mi zsidók mezőgazdasági munkások lehetünk. 
A városi tultengés azonban ma beteges jelen­
ség Palesztinában. Galuti betegség ez, mety 
Palesztinában a baloldali és a polgári cioniz­
musra is kihat. Sohasem volt oly nagy szük­
ség igaza általános és egoizmustól menites cio-

Végül a töke és munka ellenőrzésének és 
az ifjúsági nevelés megerősítésének szüksé­
gességét hangsúlyozta.

Brcdeízky professzor oda nyilatkozott, 
hogy ha a kongresszus nem mutatja meg, 
hogy egység van a cionizmusban, úgy komoly 
válságba jut a mozgalom. Felix Rosenbiuth 
a klal-cionista világszövetség szervezeti sza­
bályzatát terjesztette elő, majd Judovitzky 
(Palesztina) a zsidó munka kérdéséről refe­
rált. Ezután megkezdődött az általános vi­

ta, mely a béke és az egység gondolatának 
jegyében állott, de a széles pártközi koalíció 
felttéeleit is szigorúan megszabta és ez első­
sorban a cionista fegyelem, a zsidó munka 
felsőbbségeinek respektálása.

Meyer Ebner a progresszív klal- 
iioz csatlakozott

Luzern, augusztus 21. Meyer Ebner „sem­
leges“ híveivel lecsatlakozott' a progresszív 
klal-cionisták szövetségéhez, (klal A.)

Goldman lesz a kongresszus elnöke

Luzern, augusztus 21. A kongresszusi 
vezető körökben az az általános vélemény 
alakult ki, hegy a kongresszus elnökévé tir 
Nahum Goidmannt fogják megválasztani.

(d. fa.)

üasiiai basáiéi líossfesemciál
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Bucuresti, agusztus 21. A Tempo szerint Maniu tatetétai körében az a hír járja, 
hogy a vojjt miniszterei nők barátai rövidesen értekezletet tartanaik Sovatan. Az értekee­
le len maga Maniu fog állítólag elnökölni és azon a legutóbbi eseményekkel foglalkozná­
nak. A lap tudni véli, hogy Mihalache tevékenységét is kritizálni fogják.

nizmusra, mint ma. Ez a cionizmus azonban 
nem lehet polgári osztálypolitika köntöse. 
Azok, akik a klal-cionisták „weltverbantijá“- 
ban (klal B) maradtak, nyílt osztálypolitikát 
folytatnak, mint a munkáspárt. Nincs kifo- 

1 gásom a polgári cionizmus ellen, de ne ne­
vezze akokr magát általános cionizmusnak 
egy olyan mozgalom, mely polgári osztály­
politikát folyitat és nem általános cionista ér­
dekvonalon halad.- Ezen a ponton hiusul meg 
az egyesülés lehetősége közöttünk. A mi fel­
adatunk: átfogó gazdasági koncepcióval
irányvonalat, még pedig progresszív irány­
vonalat adni a palesztinai fejlődésnek és eb­
ben a törekvésben együtt tudunk működni a 
baloldallal. A cionista mozgalomban felütötte 
fejét a reakció, dacára annak, hogy a mun­
kásság a kongresszus 50 százalékát fogja al­
kotni. Nincs szükség arra, sőt hiba volna, 
ha a baloldal még erősebben növekedne, de 
szerencsétlenség volna, ha a Mizrachi és a 
klal B 50—60 százalékot alkotna a mozga­
lomban. Meg kell akadályozzuk a reakció 
előretörését, a polgárság és a munkásság el­
szakadását egymástól, mert különben a cio­
nizmus nem mozgalom, hanem pártok mara­
kodásainak színhelye lesz.

— iSaiom vö achduth, béke és egység, — 
erre kell ma törekednünk. Nem mindig fon­
tos a béke és az egység, dema, amikor a 
mozgalmat a szítdarabolás veszélye fenyegeti, 
amikor a jisuv nemzeti tekintetben visszafejlő­
dést mutat és amikor az egoizmus tör előre, 
kötelességünk megóvni a mozgalom egysé­
gét és békéjét. Nem fontos, hogy mi több­
ségben legyünk, de ne történjék meg még 
egyszer az a szégyen, amelyet a revizionizmus 
hozott a cionizmusra. Ha a kongresszus egy­
séges lesz, akkor a revizionisták romboló ak­
ciója meg fog hiúsulni. A mi progresszív ál­
talános cionizmusunk nem békeangyal és a 
béke nem lehet a cionista elvek feladása, 
hanem azoknak megerösiése.

Ezután Kurt Blumenfeld beszélt és többek 
között a következőket mondotta:

— Meg kell vonni a határokat. A klal B- 
ben olyan szellem is szóhoz jutott, mely a cio­
nista szerveeztböl való kilépésre hajlik. Aki 
akar, az lépjen ki. A cionista szervezet nem 
bir ki még egy calaisi határozatot. A Miz- 
rachinak is tisztáznia kell helyzetét. A mi 
feladatunk, hogy megkeressük a kolaboráció 
útját és határozott, biztos irányt szabjunk a 
cionista szervezet vezetésének. Az elnöki kér­
dés nem lehet vitás. Weizmann legszűkebb 
környeeztében sem tudják még, hogy vállalja-e 
az elnökséget ? Ha itt lesz, feltesszük neki 
a kérdést és igent vagy nemet kell mondania. 
Ha Weizmann vállalja az elnökséget, remé­
lem, hogy 80 százalékos többséggel meg is 
választják.

— Palesztinában ma nagy veszedelmek fe­
nyegetik a cionista müvet. Cionista hatósá­
gainkat nemzeti autoritással kell felszerel­
nünk, mely érvényt tud szerezni a nemezti 
érdekeknek és centrális erővel irányítja a 
mozgalmat és az országépitést. Nem lehet 
célunk a munkások szervezetének megbontá­
sa. A munkások a legjobb cionisták és arra 
kell törekednünk, hogy az egységes munkás­
szervezetben a mi gyermekeink kellő súllyal 
és befolyással rendelkezzenek. Nemzeti neve­
lésben kell részesítenünk ifjúságunkat és ezt 
a nevelést kell beviimünk a munkásság széles 
rétegeibe is.

Dr Glücksoai, a Haarec főszerkesztője a kő­
vetkező szónok, aki elismeri, hogy vannak ér­
dekkülönbségek a munkás és a munkaadó kö­
zött, vannak azonban közös érdekek és ennek 
szolgálatában nemzeti „munka-alkotmány“ 
kell, hogy szabályozza a munkaviszonyokat 
Palesztinában. Közös ellenségeink vannak 
és ezekkel szemben meg kell sezrveznünk az 
erők összefogását.

sggzaaaaapLwwwi ———1———H——M—o—a
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1 Szemérmes férfiak

Párizs, augusztus 21. Dreyfus halála óta 
ismét sokat foglalkoznak azzal a törté­
nelmi juszticmorddal, amely még ma is 
izgatja a lelkeket. Armand Charpentier 
francia iró, aki bizalmas barátja volt 
Dreyfusnak, a napokban nagy cikket irt, 
amelyben módszeresen leplezi le az ügy 
előzményeit és megírja, kik voltak az iga­
zi bűnösök, akikről eddig sem a hivátaios 
vizsgálat, sem a sajtó pozitivet nem tu­
dott.

Megírja, hogy Walsin-Esterházy nem a 
maga jószántából keverte Dreyfus kapi­
tányt a kémkedés gyanújába, hanem cin­
kosa volt Henry vezérkari őrnagynak, aki 
tudvalevőleg öngyilkosságot követett el, 
amikor már nagyon szorult körötte a vá­
dak és leleplezések gyűrűje. Mindazon­
által — mondotta Dreyfus — nem Henry 
volt a kém. Ő inkább becsvágyának lett 
az áldozata.

1894-ben a francia kémelháritó osztály 
főnöke, Sandher ezredes volt, aki sűrűn 
betegeskedett és nem tudlta ellátni hiva­
talai. Henry őrnagy minden áron az osz­
tály élére akart kerülni. Ez nem volt 
könnyű dolog. Ilyen felelősséges munkát 
csak egészen rátermett egyénekre lehe­
tett rábízni. Henry őrnagynak be kellett 
bizonyítania ezt a rátermettséget. Érint­
kezésbe lépett tehát Walsin-Esterházyval, 
aki a kémelháritó iroda tisztje volt. El­
hitette vele, hogy van egy kedvező alka-

SELECT-MOZGÓ

2.Nem mindig a nő az oka
Egy modern lány élete, főszerepben: Joan 

Crawford, Franchot Tone.

lom, hogy kitüntesse magát. Mint közvet­
len felettese, megbízta őt egy ellenkém­
kedéssel. Az volt a feladata, hogy jelent­
kezzen Schwartzkoppen német katonai at­
tasénál, ajánlja fel kémszolgálatait és hi­
tesse el vele, hogy jó pénzért fontos ka­
tonai titkokat tud neki elárulni.

A német katonai attasé kötélnek állott 
és ekkor Henry őrnagy átadott Walsin- 
Esterházynak olyan katonai okmányokat, 
amelyeket erre a célra ő maga hamisított. 
A részeges Walsin-Esterházy vérszemet 
kapott ettől az ajánlattól és minthogy a 
némát attasé nagy pénzeket ígért, nem­
csak ezeket a hamisított Írásokat juttatta 
el Schwartzkoppsnhez, hanem igazi fontos 
katonai titkokat is. Erről Henry csak ké­
sőbb értesült, amikor a francia kémelhá­
ritó iroda egyik ügynöke, Brücker átadott 
neki egy lajstromot. Erre fel voltak so­
rolva mindazok az okmányok, amiket Wal­
sin-Esterházy kiszolgálhatott a németek­
nek. Henry megdöbbent, mert látta, hogy 
Walsin-Esterházy, akit ő szinleges áruló­
nak akart a saját — Henry — karrierje 
érdekében: igazi kém. Nehogy belekeve­
redjen ő is a kémkedési ügybe, megállapí­
totta a kézírásból, hogy ez nem Esterhá- 
zyé, hanem a Dreyrusé.

Ért annál könyebben élhették, mint­
hogy Dreyfus zsidó ember volt és könnyen 
rá lehetett fogni a németbarátság vádját, 
így indult, meg a hatalmas botrány.

{Tervezőink 
múvé/zete,

Munkék/eunk 
/zövktudó

Anyagjaink kivaJóyáugd^, 

nyújtják önnek azt a bizta/itekot 
mely a butorvá/áríá/ előfeltétele.

Hívjon bennünket bizaJommeJ és yzaJcemberünk 
olyeun reyzokevh muted- majd be önnek, 

amilyeneket Ön magának elképzelt

Pompás vígjáték, főszerepekben: Paul 
fíemp, Stolz Hilda, Ery Bob.

öl világosság derül a Dreyfus-ügyre
Ki veit az igazi árufó ? Charpentier szenzációs cikke

Luzern, augusztus 
tó kékeszöld tükrén 
mintha a napból hu! 
sziklás hegyek közé 
sok sikianak tova vid; 
zár fürdőváros uccí 
tarka embertömeg 
díszbe öltözött svájciaj 
galommal, derűs arcai 
tálják“ a sok idegent 
gek. kik előírásos de 
ide-oda futkosó kékje 
portjai, akik láthatóai 
elfoglalva és akik nen 
nem gesztusaikkal is 
svájciak, se nem fürde 
tos küldetésben jött] 
helyére a világnak.

A művészeti muzeu 
ben izgalmas tárgyalj 
csatatér ez a hely, a] 
kát egy készülő üt kő 
kongresszusnak hivnah

Az ütközet céliát ez 
hívják. „Salom al Jiszd 
Ezzel a jelszóval hadoj 
földszintes elöcsarnc 
ujságárusitó fülkék és I 
sókon és a termekben] 
gött feszülnek az erői 
tői már csak két nap 
egy szétszóratásban él 
váltásra és enyhülésre 
jobb holnapot várja.

A jobb holnapot, am| 
távnak, amelyet az 
nyomorúsága — kövei 
és türelmetlenebbül; 
ostromol és épit széc 
amelyet a legnagyobb 
tempó közepette külső | 
fenyegetnek.

E veszedelmek elhárít 
biztos védőfegyver, am] 
nyom a kezünkbe: a 
erők összefogása a cio] 
A Cionista Szervezet 
állam — konszolidálás! 
lom és a palesztinai 
és fegyelmi rendjének

Ennek a békének a I 
Jegyen Luzern. Jobb hl

A CÍ0ISÍ!
Déli 12 óra van. Mii 

is búgnak a harangok, 
most áll tetőpontján 
pereméről a város min| 
za a nap.

A „Kuntsmuseum“ el 
világ minden színe ésl 
össze. Turbános bucharl 
gáns amerikaiak, angq 
afrikaiak és ausztrálig 
esés keleteurópai zsidc] 
nai munkások és munlj 
nagy sietségben.

Az emeleten a párti 
közi értekezleteiket, 
szárnya a munkáspárt 
oldali szárnyon egymál 
fel békésen a többi pár 

A földszint jobbszári 
a könyvkiállitások ésl 
vannak a kongresszus \ 
Comité számára fér 
Az épület közepén áll | 
most öltöztetnek és 
kongresszus megnyitó 

A cionista vezérkar 
Weizmann és Szokolowl 
ják Szokolow érkezéséi 
most is a taláiga.ásolj 
Egyesek szerint holnap 
a megnyitó után. vágj 

A hangulat csak Iái 
más kongresszuson ni 
lefolyására bíztak, aj 
mindent elő akarnak 
szus megnyitása előtt 
tok közötti megállapodj 
kutivében való egjüttl 
széles pártközi koalíciói 
irányulnak most a pár! 
tanácskozásai, bogy til 
foglalásukat, majd öss 
*mié, amelyen első foki 
Pártközi koalíció kérdéj 

A munkás! 
programja 

Egyelőre senki nem 
A munkáspárt tanácsi
Ugatott atmoszférában!
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A luzerni cionista 
kongresszus előestjén
Luzern, augusztus 21. A Vienvaldstätter- 

ó kékeszöld tükrén — mely úgy csillog, 
mintha a napból hullott volna le fenyves­
sziklás hegyek közé — gőzösök és vitorlá­
sok siklanak tova vidám emberekkel. A pa­
zar fürdőváros uccáin, terein és padjain 
tarka embertömeg hullámzik. Vasárnapi 
díszbe öltözött svájciak, kik gondtalan nyu­
galommal, derűs arccal nézik és „kommen­
tálják“ a sok idegent; külföldi fürdövendé- 
gek. kik előírásos déli sétájukat róják és 
ide-oda futkosó kékjelvényes emberek cso­
portjai, akik láthatóan önmagukkal vannak 
elfoglalva és akik nemcsak külsejükkel, ha­
nem gesztusaikkal is elárulják, hogy se nem 
svájciak, se nem fürdövendégek, hanem fon­
tos küldetésben jöttek e fenségesen szép 
helyére a világnak.

A művészeti muzeum vadonatúj épületé­
ben izgalmas tárgyalások folynak. Burkolt 
•csatatér ez a hely, ahol erők mérik magu­
kat egy készülő ütközetre, melyet cionista 
kongresszusnak hívnak.

Az ütközet célját ez alkalommal: békének 
hívják. „Sälom al Jiszrael“ — béke Izraelre. 
Ezzel a jelszóval hadonásznak az emberek a 
földszintes előcsarnokban, a büffék, az 
ajságárusitó fülkék és irodák körül, a folyó­
sokon és a termekben, ahol zárt ajtók mö­
gött feszülnek az erők a küzdelemre, mely­
től már csak két nap választ el és amelytől 
egy szétszóratásban élő és nyomorgó, meg­
váltásra és enyhülésre vágyakozó nép a 
;obb holnapot várja.

A jobb holnapot, amelyet Erec Jiszraelnek 
hívnak, amelyet az itteni ma — a galut 
nyomorúsága — követel egyre sürgetőbben 
és türelmetlenebbül; amelyet rengeteg erő 
ostromol és épít szédületes tempóban és 
amelyet a legnagyobb építés és a legnagyobb 
tempó közepette külső és belső veszedelmek 
fenyegetnek.

E veszedelmek elhárítására az egyetlen és 
biztos védöfegyver, amelyet az Idő parancsa 
nyom a kezünkbe: a Béke. Az összes népi 
erők összefogása a cionizmus szolgálatában. 
A Cionista Szervezet — az útban levő zsidó 
állam — konszolidálása. A cionista mozga­
lom és a palesztinai jisuv belső békéjének 
és fegyelmi rendjének helyreállítása.

Ennek a békének a szülőhelye kell hogy 
Jegyen Luzern. Jobb helyet alig választhat­

tak volna erre a célra. Egy békés ország és 
békés város nagyszerű példája állja körül 
a cionista kongrésszus csataterét, amelyen 
a béke harcát készítik most elő és fogják 
vívni tiz napon át. Svájc mindig a béke 
szimbóluma és példaképe volt Európában és 
akinek inspirációra van szüksége a béke 
„harcához“, annak csak ki kell mennie a 
Vierwaldstätt e,r-tó partjára, a derék sváj­
ciak közé, bele kell néznie a csillogó tó sima 
tükrébe és a mellette élő emberek szemébe, 
melyből a biztonság és a nyugalom hallat­
lanul irigylésreméltó fénye sugárzik ki.

E nyugodt és a maga dolgában évszázadok 
óta oly biztos és annyira megállapodott nép 
közé egy agyonhajszolt, nyugtalan és talaj- 
íalan nép fiai sereglettek össze, hogy meg­
keressék a maguk zilált jelenéből a jobb 
jövőbe vezető utat.

A galuti embert könnyen kihozhatja a 
sodrából a svájciak meghitt bőlogatása, 
gesztusaiknak és lépteiknek nyugtalanító 
nyugalma, melyben annyira benne van min­
den, ami ennek a népnek háborítatlan és szi­
lárd életét jelenti századok óta ezen a föl­
dön.

A palesztinai benszülöttek láthatóan más 
szemmel nézik ezt a képet. Egyszerűen ér­
dekesnek találják az egészet. Pont olyan 
érdekesnek, mint ahogy az ö életüket találja 
az ő földjükön az idegen turista. Sajátságos­
nak találják és tetszik a szemüknek, mely­
nek látását a maguk stabilizálódó „saját­
sága“ határozza meg.

Ez a különbség a palesztinai benszülötf, a 
palesztinai bevándorló és a galuti zsidó kö­
zött, egyébként is lépten-nyomon jelentke­
zik, amikor együtt vannak, vitatkoznak és 
nézeteiket cserélgetik. A palesztinai „szabre“ 
és a galuti zsidó között az átmenetet a pa­
lesztinai bevándorolt zsidó képezi. Tempera­
mentumában benne van még a galut nagy 
nyugtalansága s ez az, ami megkülönbözteti 
a benszülöttől, akinek szemlélete határozot­
tabb és kiegyensúlyozottabb. De benne van 
már az ereci lét biztonsága is, ami némi el­
bizakodottságban jut kifejezésre és ez az, 
ami megkülönbözteti a galuti zsidótól, aki 
a kétségbeesés és reménytelenség borúját 
hordja homlokán, akár Jemenből vagy Tur- 
kesztánból, akár Newyorkból vagy Varsóból 
jött erre a kongresszusra.

A cionista pártok izgatott tanácskozásai
Déli 12 óra van. Mint bárhol másutt, itt 

-3 búgnak a harangok, az utakon és tereken 
most áll tetőpontján a forgalom és az ég 
pereméről a város minden részét besugároz­
za a nap.

A „Kuntsmuseum“ előcsarnokában a zsidó 
riiág minden színe és árnyalata zsúfolódik 
össze. Turbános bucharaiak és jemeniek, ele­
gáns amerikaiak, angolok és németek, dél- 
afrikaiak és ausztráliaiak, szakállas és tm­
eses keleteurópai zsidók, kékinges paleszti­
nai munkások és munkáslányok zsibonganak 
nagy sietségben.

Az emeleten a pártfrakciók tartják párt- 
közi értekezleteiket. Az épület jobboldali 
szárnya a munkáspárt főhadiszállása. A bal­
oldali szárnyon egymás mellett sorakoznak 
fel békésen a többi pártok külön termei.

A földszint jobbszámyán helyezkednek el 
■a könyvkiállitások és büffék, balszámyán 
vannak a kongresszus irodái és az Actions 
Comité számára fenntartott tanácsterem. 
Az épület közepén áll a nagyterem, melyet 
most öltöztetnek és kalapálnak díszbe a 
kongresszus megnyitó ülésére.

A cionista vezérkar is itt van már. Csak 
Weizmann és Szokolow hiányzik. Mára vár­
ják Szokolow érkezését, Weizmann azonban 
most is a találgatások középpontjában áll. 
Egyesek szerint holnap, mások szerint csak 
a megnyitó után, vagyis szerdán érkezik.

A hangulat csak látszólag bizakodó. Mig 
más kongresszuson mindent a kongresszus 
lefolyására bíztak, addig most lehetőleg 
mindent elő akarnak készíteni. A kongresz- 
szus megnyitása előtt kell létrejönnie a pár­
tok közötti megállapodásnak a jövendő exe- 
kutivében való együttműködésre, vagyis a 
széles párt közi koalícióra vonatkozólag. Erre 
irányulnak most a pártok belső és párt közi 
'anácskozásai, hogy tisztázzák saját állás- 
foglalásukat, majd összeül az Actions Co- 
mité, amelyen első fokon kerül eldöntésre a 
Pártközi koalíció kérdése.

A munkásfrakció kongresszus! 
programja

Egyelőre senki nem tud semmi bizonyosat.
A munkáspárt tanácskozásai meglehetősen 
Ugatott atmoszférában folynak. Különösen I

Ben Gurionon látható ez, aki idegesen cse­
rélgeti helyét a teremben és gyakran veti 
közbe magát heves kifakadással valamely 
fiatal szónok beszédénél. Nincsenek lényeges 
differenciák az öregek vezérkara és a fiata­
lok között. A nüanszbeli eltérések azonban 
heves vitáknak adnak teret. Két pont körül 
dúl a vita. Az egyik a Cionista Szervezet 
megerősítésére, a másik a mozgalom politi­
kai irányítására vonatkozik. Ben Gurion 4 
pontban szögezi le álláspontját a Cionista 
Szervezet kérdésében. 1. Minden zsidó, aki 
megváltja a sékelt és aláveti magát a Cio­
nista Szervezet fegyelmének, tagja a szerve­
zetnek. 2. Minden országban önálló és egy­
séges országos szervezetbe tömörülnek az 
összes cionista csoportok. (Erdélyben kez­
dettől fogva igy alakult a mozgalom, mig 
más országokban nincs egy átfogó szerve­
zeti keret, mely az összes cionista csopor­
tokat egybefogja). 3. A Cionista Szervezet, 
mint olyan, nem folytat galutpolitikát; le­
hetnek azonban csoportjai, melyek galut- 
politikával is foglalkoznak. 4. Azokban a 
kérdésekben, amelyekben a Cionista Szerve­
zet leszögezte álláspontját, a pártfegyelem- 
T’él előbbre való a Cionista Szervezet fegyel­
me. Ily módon akarja Ben Gurion biztosí­
tani a mozgalom belső egységét és fegyelmi 
összefüggését, megadván a lehetőséget az 
egyes pártoknak az önálló politikai tevé­
kenységre is. A mozgalom politikai kérdé­
sében az erők Összefogását hirdeti. Békét 
követel ma tőlünk a cionizmus — mondotta 
■— és ennek szolgálatába kell álitanunk min­
den erőnket. A béke azonban csak a cionista 
fegyelem és a cionizmus alapvető követel­
ményeinek respektálása alapján jöhet 
létre.

A fiatalok legnagyobb része elismeri a 
békepolitika és a széles koalíció szükséges­
ségét, a feltételeket és a párt taktikáját 
illetőleg azonban megoszlanak a vélemé­
nyek. Voltak pillanatok, amikor úgy lát­
szott, hogy a pártfrakció ülésén megismét­
lődik a londoni egyezmény fölötti szavazás 
és Ben Gurion kisebbségben marad. E pil­
lanatban azonban az öregek álláspontja ke­
rekedett felül s különösen Katzenelsosi,
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I ELŐTT'
KIRÁNDULNI megy,

érdeklődjön az IDŐ­
JÁRÁS felől!

Tik város felett kék az ég — Sinaiában vagy 
Constantán azonban lehet, hogy fekete 

fellegek gyülekeznek, vagy megfordítva. Erről 
könnyen meggyőződhetik: hívja fel az illető 
helység telefonközpontját és önnek azonnal 
pontos és figyelmes felvilágosítással szolgál­
nak. A Telefontársaság a legnagyobb fávad- 
ságok árán igyekszik a fürdők és nyaralók 
telefonszolgálatát az előfizetők érdekei és 
főként a román turistaság szempontjából meg­
javítani. .

SOCIcTATEA ANONIMÄ ROMÄNÄ DE TELEFOANE

Sprinzak és Kemez beszédei döntő erővel 
Ben Gurion mellé billentették a mérleget.

Lesz-e egység a klalcionista
frontion?;

A klalcionista fronton az A) és a B) cso­
port kérdése áll még előtérben és amig ez 
a kérdés el nem dől, nem lehet tiszta hely­
zetről beszélni. Az A) csoportban, mely a 
progresszív elemeket foglalja magában, 
mindenesetre kiegyensúlyozottabb és hatá­
rozottabb irányvonal látható, mig a B) cso­
portban látható fejetlenség és tájékozatlan­
ság uralkodik.

Már a folyosó hangulata is elárulja az éles 
differenciát a két frakcióban uralkodó han­
gulat között. Jellemző, hogy egymás mellett 
van a két csoport tanácsterme. A klal-A) 
ajtaja körül nyugodt* atmoszféra uralkodik, 
a klal-B) tanácstermébe azonban állandó a 
ki-bejárás. A frakció vezetői a folyosó kü­
lönböző részeibe vonulnak vissza külön ta­
nácskozásra és szinte minden órában felfüg­
gesztik az ülést.

A klal-A), vagyis a progresszív cionisták 
frontja most tartja meg első konferenciáját 
R mint ilyen kiemelkedik a többi pártérte­
kezletek sorából. A párt általános és kong­
resszusi programjának leszögezése áll a 
tárgyalások homlokterében. Ami a munkás­
párt ülésén Ben Gurion programjában ju­
tott kifejezésre, az a klal-A) értekezletén 
dr Nahum Goldmann programatikus expozé­
jában nyilatkozott meg. Mig Ben Gurion a 
„Saiom al Jiszrael“ igéjét hirdette, addig 
N. Goldmann a „Saiom vö-áchduth“ (béke és 
egység) elvét proklamálta. Ez a béke azon­
ban a cionizmus alaptörvényei jegyében kell 
hogy álljon.

A progresszív klalcionistáknál egyébként 
az az egységes álláspont alakult ki, hogy a 
klal-B) -vei való összefogásnak nincs meg a 
lehetősége a mélyreható ideológiai differen­
ciák folytán és a progresszív cionisták útja 
nem lehet azonos a „Weltverband“-ban ma­
radt elemekkel, még akkor sem, ha Ussisch- 
kin is hozzájuk tartozik, róla azonban min­
denki tudja, hogy lélekben nem tartozik 
hozzájuk. 'Ami az Exekutivét illeti, széles 
koalícióra kell törekedni, de ha ez nem

megy, a „keskeny“ koalíció (munkáspárt és 
progresszív klalcionisták) is teljesíteni fogja 
a rá váró feladatokat.

A klal-A) tanácskozásai még javában foly­
tak, amikor a klal-B) ülésterme kiürült. 
Csak dr Mossinson mapadt a folyósón, aki 
hol saját híveivel, hol a progresszív klalcio­

nisták valamelyik exponensével tárgyalt 
meglehetősen izgatottan.

Mossinson nyilatkozata 
Az Uj Kelet munkatársának Mossinson a 

következőket mondotta:
— Magam sem tudom, mi lesz. Én békét 

és egységet akarok a klalcionizmusban. Ha 
nem sikerül egységet létrehozni a klal-A) és 
B) között — amit szeretnék, de amit erő­
szakolni nem lehet -—, akkor legalább vala­
melyes megegyezésre fogunk törekedni. 
Mindkét esetben nyitva áll a széles koalíció 
útja az Exekutivében.

Az intervjuí dr Mayer Ebner zavarta meg, 
aki mint ismeretes, a két klalcionista front 
között áll azokkal, akik nem csatlakoztak 
sem az A)»sem a B) csoporthoz és azon fá­
radozik, hogy létrehozza a két tábor össze­
fogását. Hogy fáradozása nem sikerült, ez 
kiderült már abból a beszámolóból is, ame­
lyet a „semlegesek“ ülésén tartott ma, ahol 
kijelentette, hogy reménytelen a „vállalko­
zása“.

A legnagyobb a csend egyelőre a Mizrachi 
és a Judentstaatspartei körül. A Mizrachi 
vezéreinek egy része még meg sem érkezett 
és Meir Berlin, aki Krakkóban kiesett a párt 
exekutivéjéböl, a parkban sétál híveivel. 
Mig a többi frakciók álandó permanenciában 
vannak, a Mizrachi ülésterme üresen tátong. 
Ez a passzivitás nyugtalanitólag hat és nem 
alaptalan az agodalom, hogy a Mizrachi bom­
bája fog robbantani az utolsó percben a 
kongresszus megnyitása előtt.

Danzig Hiilel

— Száz holttest került elő az ovadai árvíz­
katasztrófa romjai alól. Rómából jelentik: A 
Genovától északra eső Ovada körzetében foly­
tatják az árvízkatasztrófa által okozott rom­
bolás nyomainak eltüntetését. Eddig a ro­
mok közül száz holttest került elő.
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Augusztus 25-ig lehet 
a cérnául! Makkabi jubileumi 

tornájára nevezni
Cluj, augusztus 21. (Az Uj Kelet tud.) 

A cemauti Makkabi 25 éves jubileumát elő­
készítő bizottság a napokban újabb körleve­
let juttatott el a romániai Makkabi szerve­
zet tartományi vezetőségeihez. Ebben a kör­
levélben a cernauti Makkabi arra való te­
kintettel, hogy a nevezési zárlatig egyedül 
az erdélyrészi szervezet nevezett, a nevezés 
határidejét augusztus 25-ig kitolta azzal 
azonban, hogy' ezen dátumon kívül nevezése­
ket nem fogadhat el. A körlevél egyébként 
a következőket tartalmazza:

Nevezési dij a jubileumi tornán résztvevő 
összes sportolók részére személyenként 20 
lej, mely összeg a nevezéssel egyidejűleg a 
cemauti Makkabi címére (Str. Brancoveanu 
5, I. em.) azonnal beküldendő. Ezen össze­
gért a sportolók jelvényt, a jubiláris újsá­
got és az öszes versenyekre érvényes belépő­
jegyet kapnak.

A versenyen résztvevők tartományonként 
vezetőt neveznek be, aki a versenyrendező­
ség és a tartományokba tartozó sportolók 
között az érintkezést fenntartja és a sporto­
lók fegyelmére felügyel, valamint vezetésü­
ket ellátja.

Díjtalan ellátást kizárólag csak az aktiv 
sportolók kapnak. Azok a vezetők és vezető­
ségi tagok, akik a jubileum alkalmából Cer- 
nautiba utaznak és erre igényt tartanak, 
kéretnek, hogy' levélben értesítsék a rende­
zőséget, milyen ellátásra és müyen kategó­
riájú lakásra tartanak igényt, hogy a veze­
tőség megfelelő kedvezményekről gondos­
kodhasson.

A jubileumi versenyeken résztvevő sporto­
lók egyesületenként kötelesek az egyesület 
zászlóját is elhozni, amelyek trikolorral kell 
legyenek ellátva.

A rendezőség ezúttal is felhívja a figyel­
met a kötelező szabadgyakorlatok precíz be­
tanulására.

A rendezőség a handballt, minthogy igen 
kis mértékben van kultiválva, törölte a mű­
sorból, ezzel szemben felvette a Volleyballt, 
amely sportágban a. versenyek a moldovai 
tartomány (Tasi) által ajándékozott kupáért 
folynak.

A szabadgyakorlatokhoz dressz viselése 
kötelező: hölgyek rövid kék nadrág oldalt 
fehér szalaggal, kék ujnélküli ing fehér gal­
lérral, fehér cipő, fehér zokni, férfiak: fe­
hér cipő. fehér zokni, hosszú fehér nadrág, 
fehér ujnélküli tornaing.

Kitűnő atlétikai eredmények 
a budapesti MAC versenyén

Budapest, augusztus 21. Tizenkétezer néző 
előtt folyt le a nemzetközi atlétikai verseny, 
amelyen amerikai és japán atléták is indul­
tak. A 100 m síkfutást az amerikai Draper 
nyerte 10.5 mp, második lett a japán Suzuki 
10.8 mp, harmadik a magyar Forgács. A 200 
m síkfutásban szintén Draper lett az első
21.6 mp, második a magyar Gyenes 22.3 
mp. A 400 méteren az amerikai O'Brien 
győzött 47.8 mp, második a francia Boisset 
48.3, harmadik a magyar Zsitvay. 800 méte­
ren a magyar Temesvári lett első 1 perc
53.6 mp, második az amerikai Wenske, har­
madik Istenes. 1500 méteren a magyar Iglói 
győzött 4 p. 0.8 mp, második Szabó. A 110 
m gátfutást az amerikai Moreau nyerte 
14.4 mp, második a japán Murakami, har­
madik Jávor. A 200 m gátfutásban Kovács 
győzött 24.7, második a japán Murakami. A 
magasugrást a japán Asakuma nyerte 197 
cm, második Bódosi 185, harmadik a japán 
Oda 180 cm. A távolugrásban a japán Ta- 
sima lett első 743 cm, második Koltai 740, 
harmadik a japán Osima. A rudugrá.st az 
amerikai Seston nyerte 435 cm, második a 
japán Oje 410, harmadik Bácsalmási 390 
cm. A sulydobásban első lett Horváth 15.16, 
második Darányi 15.02 m. Gerelyvetésben 
első Horváth 62.48, második Várszegi 60.64 
in. Diszkoszvetésben az amerikai Carpenter 
győzött 48.44 m, második Donogán 46.14 m.

Ülést tart a romániai Mhkkabi Szervezet 
cxckm ivéje. A cernauti Makkabi 25 éves ju­
bileumi ünnepe alkalmából a Romániai Mak­
kabi Szervezet elnöksége az exekutivét Cer- 
nautiba ülésre hívja össze. Az exekutive 
ülésén a jubileumon résztvevő sportegyesü­
letek elnökei, valamint a világszervezet el­
nöke, dr Lelever és dr Jakobovitz is részt- 
vesznek. A jubileum után egyébként szep­
tember 9-én Cemautiban a Makkabi Szerve­
zet sporttechnikai bizottsága (MOTA) is 
ülést tart, amelyen tartományonként a tech­
nikai ügyek vezetői, valamint a cernauti 
MOTA-bizottság tagjai vesznek részt.

Többszörös botrány az Austria—Ripensia 
mérkőzésen. Bueurestiböl jelentik: A teg­
napi Austria—Ripensia mérkőzésen a játék­
vezető Xifando kétizben tizenegyest ítélt az 
Austria ellen. Mindkét tizenegyest a kapu 
hátamögött tartózkodó Zombori rúgta. A 
második tizenegyes rúgásánál Sindelar, az 
osz'rák középcsatár észrevette, hogy azt 
tizenkettedik játékos rúgja, ezért mint csa­
patkapitány erélyesen reklamált a bírónál. 
A vita hevében Sindelar a bírót tettlegesen

FLORA“ BORECET

Régi szakemberek által kiváloga­
tott legjobb minőségű borokból 
készül. Kristálytiszta, különleges, ki­
tűnő illatú, kiváló izü és gazdag vi­
tamin tartalmú.
Gazdaságos és oksö mivel állan­
dóan azonos mír V.-bgét mindenkor 
garantáljuk. E.; vredeti üvegből 
legalább két három üveg nagy­
szerű aromájú asztaii ecetet hi- 
githatunk.
Egy higienkikus kiváló zamatú 
FLORA gyártmány, akárcsak a:

inzultálta, amiért kiállították, majd az 
Austria le is vonult, de ötperces szünet után 
visszatért. A mérkőzés után újabb botrány 
volt. A pénztárnál megjelentek az adóhivatal 
tisztviselői és fegyveres segédlettel le akar­
ták annak készpénztartalmát foglalni. A ren­
dezőség ugyancsak fegyveres segédlettel vé­
dekezett, amely végül is közelharchoz veze­
tett, amelyből egy csendőr bajonettszurás- 
okozta sebesüléssel került ki. A pénztár ter­
mészetesen érintetlen maradt.

London. Tokióban az amerikai—japán 
uszóversenyen Fick amerikai uszóbajnok 100 
méteren 57.2 rnp-cel győzött.

Budapest. Csik a mai uszóversenyen 57.8 
mp alatt uj országos és Európa-rekorddal 
nyerte a 100 m gyorsuszást.

KÖZGAZDASÁG
Felemelték az árakat és további áremelésre 
készülnek az egyezményes puhafatermelők

Megélénkült a fakereskedelem. Magyarország további 10 ezer vagon tűzifát 
átvesz Romániától. Újabb rendelet a vándorfakereskedelem szabályozására

Cluj, augusztus 21. (Az Uj Kelet tud.) A 
belföldi puhafapiacon hosszas üzlettelenség 
után megélénkült a forgalom. Az erdélyi pia­
con ez az élénkülés azonban nem egységes, 
mert mig egyes helyeken rapidabb, addig fő­
leg Arad és Timis megyékben mérsékeltebb. 
A nagyobb városokban átlag jobb az üzlet­
menet, ami főleg annak tulajdonítható, hogy 
bár az építkezési szezon vége felé járunk, 
mégis számos nagyobb építkezés csak most 
veszi kezdetét., A kínálat a termelők részéről 
elég rezervált, bár az export utjából az aka­
dályok nem hárultak el. A Kelet felé irányuló 
kivitelt főleg az egyiptomi kormánynak ama 
elhatározása akadályozza, amellyel a Romá­
niával kötött kereskedelmi konvenciót fel­
mondotta. Ennek következtében az Alexand­
ria felé berakott hajók el sem indultak. A 
Magyarországba irányuló export útjába főleg 
a fizetési egyezmény és a pengő elszámolási 
árfolyama miatt gördültek akadályok úgy, 
hogy a kivitel az utóbbi hetekben jelentéke­
nyem visszaesett. Az árak ennek dacára szi­
lárdak, sőt az utóbbi napokban az egyezmé­
nyes belföldi puhafatermelö vállalatok az ára­
kat egyelőre lineárisan 25 lejjel felemelték 
és tárgyalásokat folytatnak egy további mér­
sékelt áremelésre vonatkozólag, melynek 
számszerű hatályát aszerint fogják megálla­
pítani, hogy a CFR a tízszázalékos fuvardíj- 
mérséklést, amelynek érvénye szeptember 20- 
án megszűnik, továbbra is meghosszabbitja-e, 
vagy sem. A tervezett újabb áremelést ér­
tesülésünk szerint az egyezményes termelők 
már nem lineárisan hajtják végre, hanem an­
nak nagyságát minden méretnél és minőség­
nél külön bírálják el.

Faragotjtfában a kereslet változatlanul 
élénk, az árak szilárdak. A nagyobb faragot t- 
fatermelok tovább folytatják megbeszélései­
ket annak érdekében, hogy a kisebb kezek ál­
tal folytatott árromboló tevékenységet meg­
szüntessék és a piacot normalizálják az árak 
és eladási feltételek tekintetében.

A belföldi tüzáfapiac forgalma az őszi 
idény közelsége miatt határozottan megélén­
kült. A kereskedők annál inkább iparkodnak 
szükségletüket lefedezni és a korábban lekö­
tött mennyiségeket lehívni, mivel a mérsékelt 
szezontarifa csak még négy hétig marad ér­
vényben. A szállítások a nagyfokú vaggon- 
hiány miatt igen vontatottan haladnak. Ér­
dekeltjeinek remélik, hogy ez a huzavona las- 
sankint enyhülni fog, mivel a CFR az export 
részére magyar kocsikat vesz igénybe és igy 
a román vaggonpark egy része a belföldi szál­
lítások részére felszabadul.

A tüzifaárak stabilak. Az árak valószínű­
leg emelkedni fognak, mivel a CAPS készle­
teinek nagyrészét exportra és a közintézmé­
nyek itüzifaszükségletének ellátására kell 
fordítsa és igy az első osztályú tűzifa eladá­
sát a belföldi piacon már be is szüntette. Ki­
látás van azonkívül arra is, hogy Magyaror­
szág tenyészállatok és mezőgazdasági gépek 
elleneben az eddigi 15,000 vaggonon kívül to­
vábbi 10.0CU vaggon tűzifát vesz át, ami a 
belföldi áralakulásban is éreztetni fogja ha­
tását.

Jellemző, hogy a bucuresti piacom, amely 
pedig 70,000 vaggonos évi fogyasztásával 
igen érzékenyen befolyásolja a belföldi tüzifa­
árak alakulását, az utóbbi időben némileg 
lemorzsolódtak az árak.
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A Magyarország felé irányuló tüzifakiviteí 
csak az utóbbi napokban élénkült meg né­
mileg.

A belföldi keményfapiac eléggé üzlettelen, 
a bútoripar fogyasztása minimális, a vag- 
gongyárak részéről a kereslet erősen vissza­
esett, aminek legfőbb okát ott kell keres­
nünk, hogy a lombfaanyagok két legnagyobb 
fogyasztójá, az aradi Astra és a satumarei 
Unió vaggongyárak üzemeiknek Brasovba 
való átköltöztetése következtében csak prompt 
szükségleteik fedezésére eszközölnek vásár­
lásokat. A CFR augusztus folyamán nagyobb 
mennyiségű tölgyanyag beszerzésére tart ár­
lejtést, ami az árak szilárdulását vonja maga 
.után a készletek hiányára való tekintettel. A 
külföld részéről mindennemű lombanyagok­
ban élénk kereslet mutatkozik.

A vándorkereskedeiem ügyében, melynek 
rendezetlensége évek óta egyik legnagyobb 
sérelmét képezi a belföldi fakereskedelemnek, 
a belügyminisztérium legutóbb elvi jelentősé­
gű döntést adott ki, mely szerint vándor- 
fakereskedőnek csak az tekintendő, aki a fa­
árut szekéren szállítja az eladási piacra és 
a beszállított áru eladása után visszatér ere­
deti lakhelyére. Aki az árut stabilan lerak­
tározza, úgy kezelendő, mint a többi fakeres­
kedő.

Az Universitäten, együttese tegnap Pre- 
tiealon a helyi csapat ellen 10:2 (2:1) arány­
ban győzött Orza (2), Ploesteanu (3), Naf- 
tali (3) és Paunescu (2) góljaival.

A KAC országos teniszversenye. A cluji 
KAC augusztus 29, 30 és 31-én Cluj baj­
nokságáért országos teniszversenyt rendez. 
A bajnoki számokon kivüi férfi és női egyes 
II ősz., vegyes páros H oszt. és a KAC if­
júsági kupájáért lesznek versenyek. Neve­
zési dij: az I oszt. 100 lej az egyes, 75 lej a 
páros versenyszámokban egyénenként. A II 
oszt-ban 70 lej az egyes és 60 lej a páros 
számokban egyénenként. Az ifjúsági kupá­
ban a nevezési dij csapatonként 300 lej. Ne­
vezni dr Szabó Miklós címre Cluj, Calea 
Regele Carol 13 lehet legkésőbb augusztus 
27-én este 8 óráig lehet.

Kiadó két szoba konyha mellékhelyiségek­
kel. Traian ut 55. Értekezni 3—5 között.

Okleveles óvónőt keresek 2% éves kis­
lányom mellé. Csakis éves bizonyítványokká* 
rendelkezők küldjék be fényképes ajánlatu­
kat Mr. Ph. Ladislau Singer Timisoara DL 
Str. Saguna 8.

Kiadó földszinti napos, diszkrétbej äratu í 
szoba, előszoba és fürdőszoba, orvosi rendelő­
nek, vagy irodának kiválóan alkalmas. Sag# 
na 20.

Csinos, diplomás gyógyszerész vagy orvos­
nőt libera practicaval, házasság céljából mi­
előbb megismerni őhajt gyógyszertártulaj­
donos. Választ „Ideális házasság" jeligére a 
kiadóba.

Téliszalámit utazásokhoz, valamint kivált 
minőségű friss felvágottak minden időbe» 
„Pardess" «jpjj bodegában, Plata Mi-
haj Viteazul No 1. Viszonteladóknak kedvez­
mény.

Modern regényeket minden elfogadható Ano« 
kiárusít Meayász, Str. Jorga 3.

Diáklány 12 éves korig úri családnál koea- 
tot és teljes ellátást kaphat. Cím a kiadóban:

Jó állapotban levő perzsabőrt vagy fekete 
rókát kéz alatt vennék. Ajánlatokat „Vatódi 
prém" jeligére a kiadóba kérek.

Lakás ellenében héber nyelvtanítást vál­
lalok. Megkereséseket „More ivrit" jeligére 
az Uj Kelet kiadóhivatala továbbit.

Perzsaszőnyeg 7y2 kvadratos sürgősen ol­
csón eladó. Maloasa 27, földszint 4.

Jól dolgozó és teljes felszereléssel rendel­
kező fiatal kozmetikusnö olyan intelligens 
társnőt keres, akinek megfelelő helyisége és 
kevés készpénze volna az üzlet beindításá­
hoz. Ajánlatokat „Betanítom“ jeligére a ki­
adó továbbit.

Csertifikáttal rendelkezem, keresem 25 év 
körüli hölgy ismeretségét komoly házasság 
céljából, hozomány szükséges. „Tel-Aviv" 
jeligére.

Kerti lakás 4 szoba komfortos Andrei Mu­
res anu 35 és 3 szoba komfortos emeleti la­
kás Calea Regele Carol 41 kiadók.

Bejárónőnek vagy mindenesnek ajánlkozik 
fiatal zsidőnő. Cim: Slamovits Frida, Str. 
Cureanului 3.

Gimnazista kislányt teljes ellátásra fel­
vennék. Román, német, angol, francia, zob- 
gora tanítás. Cim a kiadóban.

Háro 
a h
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-Oazasságckat Kürtös eredménnyé! köswcy 
széleskörű összeköttetéssel rendelkező „HL 

reá ‘ iroda, Cluj, Regele Ferdinand 116.

Kertes házban nagy parkettes szoba elé- 
és fürdőszobával (kapualatti bejárat) Mádé. 
Str. Bratianu 45.

Rövid fekete, jóhangu zongora bérbeadó 
Cim a kiadóban.

Száz csendőrrel vol 
ellenállása miatt vi 

nekik I
Bucuresti, augusztu] 

nullt annak, hogy a d 
ház elrendelte a naptáj 
sem a görögkatolikus,| 
egyház nem használja 
tárt, amely tudvalevőii 
gári időszámítás után 
a katolikusok és prota 
nált Gergely naptárra,] 
mitják a napokat az 
gári időszámításban, 
nem ment simán. Fan] 
tűk papok, szerzetesei 
sen szembefordultak 
s minden hatósági tila 
keresztül egy-egy helyi 
tár szerint ünnepelték | 
Különösen Beszarábia 
ban volt nagy eliei 
szemben, ahol az úgy ni 
igy hívják a régi naj 
híveket — valóságos 
tek és sok dolgot adt 
goknak, noha a csendc 
arra, hogy varási fan^ 
szigorú utasítása volt 
agitátorok ügyeibe ess 
ben avatkozzék be. Az 
hogy ez a régi naptár-l 
lókra talált egynémely 
köröknél s egyéb okol 
egyházzal meghasonloti 
ortodox fórumot égiszei 
tár-agitációba kezdtek, 
egyszer politikai vagy | 
is meg húzódtak.

Két pap
- tokát

Hogy a naptár-agit 
pszichózist tud termeli 
jellemző az a'bineti vall] 
mint ismeretes három 
sebesültje volt. A bakii] 
tűzés rendőri és esendő 
nem ért véget. Megáik 
az összetűzés értelmi 
rie Pletosu, a Neamtu 
zetese volt, akit miutá| 
bői eltávolítottak, a 
járta, hogy a régi nad 
jón. Különösen Albinéi 
Pletosu termékeny 
társat is talált egy Cl\ 
papban, akit a bécsi 
élt fel. A két pap aze 

vallási agitációt fejteti 
dély nélkül 150 ezer lej 
egy templom építése 
ügyészség emiatt többsj 
te úgy Pletosut, mint 
ban egyikük sem tett 
Climovicsot élő sem lelj 
a fanatizált falusi parj 
testörséget szerveztek 

Néhány nappal ezelől 
csendőrkirendeltség főhl 
hogy elérkezett a kedvj 
vici elővezetésére. Aus 
csendőreivel körülvette! 
akinek testőrsége azon! 
lármát csapott, miközbj 
vést is le adtak. A cse 
felemlítsék őket, a lev 
azonban a házban leve 
es a falusiak csapatos 
Egyrészt fegyveresen 
tudtak visszavonulni, 
S3Ó1 ak a fegyverükre 
ü közés keletkezett. Mi: 
^ak áldozatok. Három 
bét csendőr súlyosan 
kilenc paraszt könnyebi 
védett. Egyik csendőri 

A paras, 
ták magi 

/* fiiesti prefektura 
Sálatot. Tegnap éjjel a 
a ba-lti prefektus 100



AUGUSZTUS 22.

[irányuló tüzifakivitei 
élénkült meg né­

pe eléggé üzlettelen, 
la minimális, a vag- 
breslet erősen vissza- 
I okát ott kell keres- 
Jagok két legnagyobb 
[stra és a satumarei 
remeiknek Brasovba 
tkeziéber. csak prompt 
le eszközölnek vásár- 
t as folyamán nagyobb 
’ beszerzésére tart ár- 
irdulását vonja maga 

[ra való tekintettel, a 
nnemü lombanyagok- 

Itkozik.

ügyében, melynek 
|ta egyik legnagyobb 
|di fakereskedelemnek, 
„'utóbb elvi jelentősé- 
ely szerint vándor- 
tekintendő, aki a fa- 
iz eladási piacra és 
a után visszatér ere- 
árut stabilan lerak- 

mint a többi fakeres-

iH
4r\'~KL--.C

eredménnyé) kösv?t;<i 
íéseei rendelkező „ist 

Ferdinand 118.

parke ties szoba dí­
jai at ti bejárat) Mádé.

kyha mellékhelyiségek- 
Ikezni 3—5 között.

eresek 2% éves ki»- 
pves bizonyítványokkal 

fényképes ajánlatn- 
Singer Timisoara DL

os, diszkrétbejáratu í 
ixszoba. orvosi rendelő- 

rálóan alkalmas. Saga-

|gy szerész vagy orvo*- 
oázasság céljából mi- 
: gyógyszertártulaj-
házasság“ jeligére s.

ihoz, valamint kiráM 
róttak minden időbess 

legában, Plata Mi™ 
aonteladóknak kedvw-

binden elfogadható Aro» 
I Jorga 3.

írig úri csaláSáTkcí*"- 
\phat. Cián a ki adóban

erzsabört vagy fekete 
Ajánlatokat „Valódi­

lka kérek.

sr nyelvtanítást vái- 
„More ivrit“ jeligére 

|tala továbbit.

vadra tos sürgősen ol- 
földszint 4.

felszereléssel rendel- 
L.snö olyan intelligens 
paegfelelö helyisége és 

az üzlet beinditásá- 
Initom" jeligére a ki"

:ezem, keresem 25 ér 
?ét komoly házasság 

(ukséges. ,,Tel-Aviv“

komfortos Andrei Mu~ 
I komfortos emeleti la- 

41 kiadók.
:ndenesnek ajánlkozik 
[Slamovits Frida, Str.

teljes ellátásra fel- 
angol, francia, zoa-

|i adóban.

H-i zongora bérbeadó

CSÜTÖRTÖK, 1935. AUGUSZTUS 22. UJ KELET

Három tússzal terrorizálja 
a hatóságokat a régi 
naptár miatt fellázadt 

beszaráhiai falu
Száz csendőrrel vonultak ki a hatóságok Alhineti faluba, de a lakosság 
ellenállása miatt visszavonultak. A parasztok azt követelik, hogy adják ki 

nekik az összeütközésben résztvett csendőröket
Bucuresti, augusztus 21. Már két éve 

múlt annak, hogy a román ortodox egy­
ház elrendelte a naptár egyesítését. Azóta 
sem a görögkatolikus, sem a görögkeleti 
egyhád nem használja többé a Julián nap­
tárt, amely tudvalevőleg 13 nappal a pol­
gári időszámítás után jár, hanem áttért 
a katolikusok és protestánsok általi hasz­
nált Gergely naptárra, amely szerint szá­
mítják a napokat az egész világon a pol­
gári időszámításban. A naptáregyesités 
nem ment simán. Fanatikus elemek, köz­
tük papok, szerzetesek és parasztok éle­
sen szembefordultak a naptár reformmal 
s minden hatósági tilalom eienére éveken 
keresztül egy-egy helyen még a régi nap­
tár szerint ünnepelték meg az ünnepeket. 
Különösen Beszarábia orosz lakta falvai­
ban volt nagy ellenállás a reformmal 
szemben, ahol az úgynevezett stilisták — 
igy hívják a régi naptárhoz ragaszkodó 
híveket — valóságos szektákba tömörül­
tek és sok dolgot adtak a falusi hatósá­
goknak, noha a csendőrségnek, iteMntettel 
arra, hogy váltási fanatizmusról volt szó, 
szigorú utasítása volt arra, hogy a naptár 
agitátorok ügyeibe csak a legvégső eset­
ben avatkozzék be. Az történt azonban 
hogy ez a régi naptár-mozgalom (támoga­
tókra talált egynémely külföldi ortodox 
köröknél s egyéb okok miatt a hivatalos 
egyházzal meghasonlott papok e külföldi 
ortodox fórumot égisze ala** intenzív nap- 
tár-ag.itációba kezdtek, amely mögött nem 
egyszer politikai vagy más szempontok 
is meg húzódtak.

Két pap fellázítja a parasz­
tokat

Hogy a naptár-agitáció miiyen tömeg 
pszichózist tud termelni, arra szomorúan 
jellemző az aibineti vallásháború, melynek, 
mint ismeretes három halottja és tizenegy 
sebesültje volt. A baltimegyei véres össze­
tűzés rendőri és csendőri nyomozása meg 
nem ért véget. Megállapítást nyert, hogy 
az összetűzés értelmi szerzője Vasile Ha­
ris Pletosu, a Neamtu kolostor egyik szer­
zetese volt, akit miután a szerzetes rend­
ből eltávolítottak, a beszaráhiai falvakat 
járta, hogy a régi naptár mellett agitál­
jon. Különösen Albinetz faluban talált 
Pletosu termékeny talajra, ahol segítő 
társat is (talált egy CUmovics nevű orosz 
papban, akit a bécsi orosz püspök szen­
eit fel. A két pap azonban nem pusztán 

vallási agitációt fejtett ki, hanem enge­
dély nélkül 150 ezer lejit gyűjtöttek össze 
egy templom építésére. A baltimegyei 
ügyészség emiatt többször maga elé idéz­
te úgy Pletosut, mint Climovitsot, azon­
ban egyikük sem tett eleget az idézésnek. 
Climovicsot elő sem lehetett vezetni, mert 
a fanatizált falusi parasztok valósággal 
testőrséget szerveztek személye körül.

Néhány nappal ezelőtt Ocoleanu, a balti 
csendőrkirendeltség főhadnagya úgy vélte, 
hogy elérkezett a kedvező alkalom Climo- 
vici elővezetésére. Augusztus 18-án éjjel 
csendőreivel körülvette Climovioi házát, 
akinek testőrsége azonban éber volt és 
lármát csapóit, miközben több revolverlö- 
vest is le adtak. A csendőrök, hogy meg­
félemlítsék őket, a levegőbe lőttek. Miután 
azonban a házban levők célbavették őket 
es a falusiak csapatostól sietitek feléjük, 
Egyrészt fegyveresen és mert már nem 
tudtak visszavonulni, a csendőrök vála- 
szól ak a fegyvertüzre és formális össze­
ütközés keletkezett. Mindkét táborban van 
r-ak áldozatok. Három paraszt meghalt, 
bét csendőr súlyosan megsebesült, míg 
kilenc paraszt könnyebb sérüléseket szen­
edet;. Egyik csendőrőrmester eltűnt.

A parasztok elbarriTcá,diroz- 
ták magukat a faluban

N fiiesti prefektura megkezdte a vizs­
galatot Tegnap éjjel a helyszínére utazott 
a balti prefektus 100 csendőr kíséretében,

de a vizsgálatot nem sikerűit lefolytatni, 
mert a faluban a szenvedélyek továbbra 
is izgatottak. A falusiak fejszékkel, ka­
szákkal és botokkal felfegyverezve Körül­
vették a falut és senkit sem engedtek an­
nak közelébe és nem akarják kiadni a lel­
készt. Kijelentették, hogy csak akkor en­
gednek, ha átadják nekik mindazokat a 
csendőröket, akik résztvettek az összeüt­
közésben, hogy a falusiakból kiválasztott 
bizottság ítélkezzék felettük. A hatóságok 
ezekután kénytelenek voltak visszavonulni. 
Egyébként az igazságügyminisztérium ren­
deletet ado-tt ki, hogy tartózkodni kell az 
események erőszakolásától és meg keli vár­
ni, arnig a szenvedélyek lecsendesednek.

Chisinauban és Tighinaban is 
Különben tegnap Chisinauban és Tigbi- 

nan is voltak hasonló, a régi naptár, 
hívei által rendezett tüntetések. Tighinan 
egy állítólagos Serafim nevű lelkész tar­
tott istentiszteletet a régi naptár szerint. 
A hatóságok, az ügyész vezetésével kivo­
nultak, körülvették a templomot, de az 
ellenszegülő hívek nyomásának végül is 
kénytelenek voltak engedni és visszavo­
nulni. Később Serafimt, akinek igazi ne­
ve Ivacenca, elfogták és azonnal hathóna­
pi börtönre ítélték a közrend megzavará­
sa miatt.

Bucuresti, augusztus 21. A külfölddel 
folytatott pénzügyi tárgyalások folyamat­
ban vannak, de bizonyos nehézségekbe üt­
köznek. Elsősorban az Angliával ezelőtt há­
rom hónappal kötött szerződés okoz nehéz­
ségeket. A Nemzeti Bank bizonyos objekció- 
kat emelt, amelyet a kormány is magáévá 
tett. Tehát az Angliával való megegyezés 
nem végleges.

Tegnap a külkereskedelmet irányitó bi-

Tatarescunak olyan argumentuma 
van az ostromállapot meghosz- 
szabbitására, ami még Bratianu 

Dinut is meg fogja győzni
Izgatottam várják a liberális párt végrehajtó- 

bizottságának mai ülését

Tony Iliescu nem hajlandó kilépni a liberális pártból
Bucuresti, augusztus 21. Négy hónapja 

múlt, hogy a liberális párt végrehajtóbizott­
sága legutolsó ülését megtartotta, amikor 
arról döntött, hogy hozzák-e a parlament elé 
a Skoda-ügyet vagy sem. Az a végrehajtó- 
bizottsági ülés, amely négy hónapi szünet 
után ma délután összeül, még sokkal súlyo­
sabb horderejű, mint a legutóbbi.

Nemcsak az aktuális kérdésekről, mint 
amilyen az ostromállapot, az alkotmány­
módosítás, a párt belső helyzete, a liberáli­
sokhoz tartozó panamista politikusokkal 
szemben alkalmazott szankciókról lesz szó, 
hanem megvitatnak úgynevezett ideologikus 
kérdéseket is, amelyek a legfelsőbb hely 
legutóbbi manifesztációjával, ramnicul-val- 

ceai beszéd, alkotmányról adott intervju, 
stb. vannak kapcsolatban.

Tatarescu és Bratianu Dinu között főkép­
pen két kérdésben van ellentét. Az egyik 
az ostromállapot meghosszabbítása, amit

Tatarescu feltétlenül ke reszt ül visz, mert hi­
vatalos jelentés szerint olyan argumentuma 
van erre, ami még Bratianu Dinut is meg 
fogja, győzni, a másik a szankciók alkal­
mazásának mikéntje, mert Bratianu Dinu 
azonnal szankciókat szeretne alkalmazni, 
míg Tatarescu azon a véleményen van, hogy 
előbb be kell várni az igazságszolgáltatási 
fórumok döntését.

Tony Iliescut például felszólították bizal­
masan, hogy lépjen ki a pártból, ő azonban 
nem volt hajlandó erre. Egyáltalában nem 
látszik valószínűnek, hogy a mai ülésen el­
döntsék Tony Iliescu sorsát. Az azonban 
biztos, hogy meg fognak szüntetni több 
olyan lapot, amely liberális pénzből él és 
liberális korifeusokat támad. így egészen 
bizonyos, hogy megszüntetik a Nationalul 
Nou cimü lapot, amely az ifjú-liberálisok 
egy csoportjának hivatalos orgánuma és 
amely most a Cagero elleni kampánya so-
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Chisinauban egy Vladimir Poliakoff ne­
vű lelkész házában szintén a régi rend­
szer követői számára tartott istentiszte­
leteit. Poliakoffot elfogták és miután a 
városban ostromállapot van, átadták a 
hadbíróságnak. Poliakoff, aki már le volt 
több ízben tartóztatva, legutóbbi szabad- 
lábrahelyezése'kor kijelentette, hogy többé 
nem fog izgatni.

Albinetziből érkező jelentés szerint a 
falusiak túszként fogva tartják a primárt. 
Cazaru ortodox lelkészt, és valószínűleg 
az éltünknek hitt csendőröm) estert is.

A belügyminiszter hivatalos 
kommünikéje Oj valláshábo­
rúról

Bucuresti, augusztus 21. A belügymi­
nisztérium ma délelőtt 11 órakor a követ­
kező hivatalos közleményt adta ki az al- 
binetzi lázadással kapcsolatban:

Hogy egy bizonyos Climovici nevű állí­
tólagos lelkész ellen kiadott elővezetési 
parancsnak eleget tegyen, Oculeanu fő­
hadnagy 15 csendőr kíséretében kiszállt 
Albinetzi községbe. A lelkész házában 
azonban mintegy 30 paraszt megtagadta 
Clinicvici kiadatását, felfordulás támadt, 
amelynek során a lelkész eltünit. A fenye­
gető tömeggel szemben a csendőrök visz- 
®aa akartak vonulni, de kénytelenek vol­
tak fegyverüket használni. Nácolae Bujor 
Sirámba községbeli és Gheorghe Proas-

Ipata albinetzi lakósok meghaltak. Másnap 
a kórházban kiszenvedett Ecaterina Mo- 
luz asszony is. A balti kórházban "kezelés 
alatt állanak Sidorenco Teodor és Ghe­
orghe Marcu. A csendőrök közül megse­
besültek Marcu őrmester és Wentzel köz­
legény. Az ügyészség engedélyt adott a 
halottak eltemetésére. Az ügy kivizsgálása 
végett a helyszínére uítazott Ionescu Dár- 
zeu főügyész, Barbu Paraianu tábornok és 
Stratilescu belügyi felügyelő. A falu la­
kossága nyugodtan viselkedik.

Lefogyott 20 kilót
Most 36-as számol visel 44-es helyett

Posyaiztóizeresc nem használtak — 
Kruschen igen

„Minden- barátom megjegyezte, hogy elhí­
zok — írja egy hölgy — mire elhatároztam, 
hogy teszek valamit ellene. Megpróbáltam 
mindenféle fogyasztó szert. mindegyiket 
ugyanazzal az eredménnyel. Megtartottam 
túlságos súlyomat. Férjem azt állította, hogy 
az korommal jár és semmi sem tudná súlyo­
mat és alakomat lefogyasztani.“

„Egy nap egy hirdetést láttam, amelyben 
egy nő elmondotta, hogyan fogyott le 13 ki­
lót egyetlen hónap alatt. Elhatároztam, hogy 
ugyanazt a szert — Kruschen sót — fogom 
szedni én is. Még ugyanaz nap vettem egy 
üveggel. Mindez három hónappal ezelőtt tör­
tént, amikor súlyom 80 kiló volt. Most újra 
visszanyertem régi súlyomat — 60 kilót — 
és ruháim 38-as számuak, 44-es helyett. Ezen­
kívül sokkal jobban érzem magam, energiku- 
sabbnak és elvégzem munkámat a fáradság- 
érzése nélkül. Mindezt a napi adag Kruschen 
sónak köszönhetem és azt minden kövér ba­
rátomnak ajánlom.“ — J. M.

Kruschen arányosan adagolva, azt a hat 
I természetes sót tartalmazza, amelyet a hires 

európai források, amelyeket nemzedékek óta 
kövér emberek fogyókúrára használnak, tar­
talmaznak.

Kruschen segíti a vért, idegeket, belső szer­
veket a rendszeres működésben — uj erőt éa 
energiát ad — megfiatalítja — jobb színben 
lesz, munkabíróbb.

A Kruschen sót több mint 120 országban 
árulják és most már Romániában is minden 
gyógyszertárban és drogériában üvegenként 
95 lejért kapható.

A Nemzeti Bank akadályokat gördít 
a külföldi megegyezések elé

A különböző európai fővárosokban egyre tárgyalnak a román megbízottak

zottság dr Costinescu elnökletével ülést tar­
tott, amelyen rámutattak arra, hogy a Ber­
linben tárgyaló Leódtól nyert értesülések 
szerint az ottani tárgyalásokat fel kell füg­
geszteni. A bizottság végül hozzájárult ah­
hoz, hogy a görög termékek számára a jú­
nius 30-i és nem a julius 14-i kereskedelmi 
rendszert alkalmazzák, mint azt a görög 
kormány kérte.

rán Leonte Moldoveanut és más liberális ko­
rifeusokat durván támad.

Bucuresti, augusztus 21. A törvényhozó 
testületek ülésszakát, a Tempo értesülése 
szerint november 15-én nyitják meg és öt 
hónapig fog tartani. Március 15-én, a parla­
ment bezártakor felmerül az alkotmány 
módosításának kérdésé. A kormány átszer­
vezésére az ülésszak megnyitása előtt két 
héttel kerül sor. Az átszervezés általános 
jellegű lesz és hivatva lesz bizonyítékát 
adni az alkotmányos tényezőnek a kormány 
iránti bizalmáról.

-  ------------------- ---—~ -----------

öi fegyveres albánt fogtak 
el olasz vizeken, akiket 
Ghiiardi tábornok meg­
gyilkolásával gyanúsí­

tanak
Róma, augusztus 21. (Rador). A Fratelli 

J halászhajő albán vizeken öt fegyveres al­
bánt szállító csónak utasait fogta el, akikröí 

j feltételezik, hogy Ghiiardi tábornok meg­
gyilkolásában volt részük.

— Négyszáz munkást boesátoüt el a Stan­
dard timisoarai harisnyugyáE Timisoarai 
tudósítónk jelenti: Tegnap nagy feltűnést 
keltett a Bánát fővárosában az a hir, hogy 
a Standard harsinyagyár 400 munkását bo­
csátotta el azonnali hatállyal. Az elbocsátás 
oka első híresztelések szerint a gyár anyag­
hiánya volt, később azonban Mderült, hogy 
a gyár egy kartellbe tömörülés tervének fel­
merüléséért bocsátotta el 400 alkalmazott­
ját. Állítólag a cluji és oradeai harisnya­
gyárak kartellbe való tömörülésének terve 
szolgált okult a 400 munkás elbocsátásának, 
aMk közül legtöbben családos emberek. 
Egyelőre még tisztázatlanul áll, hogy vájjon 
a két ok közül egyik is elegendő lenne 
ahhoz, hogy 400 munkás elvesztette kenye­
rét.

— Felbontja a kormány a francia repülő- 
társasággal való szerződését. Bucurestiből 
jelentik: A román kormány felbontotta az 
Air de France légiforgalmi társasággal kö­
tött szerződését, mert a társaság nem tar­
totta be annak feltételeit.

A legmodernebb higiénia, Alikseptikusan 
preparálva, tiszta, selyemfinom, nagy 

ellen állóképességii
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Reb Majse Ár je Freund fiát antredami rabbinak 
akarta kinevezni, de az egyik odaszármazott Kánán, 
bizonyos Reb Jan tel nevezetű dúsgazdag zsidó ellene 
volt. Pár héttel később rablógyilkosok áldozata lett s 
a hatalmas vagyon szemlátomást — szinte máról-hol­
napra — elúszott.

Fantasztikus hírek keringtek róla és a város zsi­
dósága — az a réteg is, amelyet nem sorolt hívei kö­
zé — remegett tőle. Olyan események játszódtak le, 
amelyeken — ha nem lettek volna olyan feneketlenül el­
szomorítóak — kacagni lehetett volna.

A számtalan ilyen eset közül a jellemzőbbek kö­
zé tartozik Fesztinger Jakab esete. Fesztinger a sighe- 
ti háború előtt wizsnitzi eh aszid volt. Amikor a rebe 
leküldte a saktert, Fesztinger az elsők között volt, akik 
a szefárd sakter által vágott húst vásárolták. De Fesz­
tingert csakhamar súlyos csapás érte, meghalt egy fia 
és a háborús közvélemény a Teitelbaum család nehez­
telésének tudta be ezt a szörnyű csapást. Fesztinger 
még a temetés napján a Tisza partjára szállíttatta ösz- 
szes edényeit, a vízbe hányták őket és ő újakat vásá­
rolt. Áttért ortodox vágatásra. De a sors kegyetlen 
volt a megtört szivii apával szemben és pár hónap múl­
va elrabolta tőle felnőtt lányát is. A szerencsétlen em­
ber ezt a második csapást a wizsnitzi család nehezte­
lésének tudta be s szerencsétlenségeinek közepette ta­
nácstalanul állott, nem tudta, hogy most már mitévő 
legyen . . .

Idáig jutott Reb Lipe korlátlan parancsuraima a 
hazájában.

Sugall!, tanácsolt, kért, követelt, diktált és erő­
szakolt. Aszerint, hogy mire volt szüksége. Egy kor­
látlan államfő hatalmát gyakorolta. Ő volt a chaszidiz- 
mus monarchiájában az élen álló egyetlen, elmozdit- 
hatatlan és felelősségre nem vonható fizikai személy. 
Parancsait egy odaadó gárda hajtotta végre s az ural­
kodó atmoszférára jellemző, hogy az emberek azon 
sem botránkoztak meg, hogy a rabbi bizonyos esetek­
ben sajátkezüleg pofozott fel tekintélyes bálboszok-at...

Reb Lipe Teitelbaum politikájának azonban súlyos de­
fektusai voltak. A század elején tarthatta volna ma­
gát az a rendszer, melyet Reb Lipe inaugurált, viszont 
a század végén, amikor liberális szelek fujdogáltak 
minden oldalról s a nyugati népek vállvetve dolgoztak 
a felvilágosodás érdekében, rá kellett arra jönni, hogy 
Reb Lipe politikája egy álom csupán, mely után kese­
rű ébredés következik. Reb Lipe mozgalma alatt inogni 
kezdett az ellentmondások talaja és összeomlással fe­
nyegetett mindent, amit ráépítettek.

A chaszid mozgalom kilátásai világszerte szomo­
rúak voltak. Reb Lipe táborában külön tehertétel volt 
a diktatúra és a körülmény, hogy geográfiai közelség­
ben volt a Nyugattal.

Sziget kulturzsidói suttogva már arról beszéltek, 
hogy a valóságban Reb Lipe hatalma megingott. „Ha 
összecsapásra kerülne a sor — mondták — akkor biz­
tosan elveszti a csatát.“

S türelmetlenül várták, hogy a chaszid ópiumszi- 
vás után következzék be az ébredés . ..

NEGYVENÖTÖDIK FEJEZET

Rebe Lipe Teitelbaum közeledett életének hetvene­
dik évéhez. Húsz esztendeje ült a sigheti' trónon és ural­
kodásának majdnem minden napja harcban telt el. Az 
elmúlt húsz esztendő teljes egészében igazolta édesapja, 
Reb Zálmen Lájb előrelátását, aki azért jelölte őt ki 
utódjául, bár nem volt legidősebb fia, mert fölötte bí­
zott harci temperamentumában.

Reb Lipe szerencsés hadvezér is volt s tudott do­
log, hogy a hadvezérek nagysága minden körülmények 
között a szerencsétől függ. Néhány év alatt elnémítot­
ta ellenfeleit s minden amihez azután nyúlt, sikerült ne­
ki Úgy látszott, hogy a Teitelbaum dinasztia által el­
plántált chaszid mozgalom a biztos terjeszkedésnek néz 
elébe.

Egy zajos és mozgalmas élet után Reb Lipe szá­
mított arra, hogy ő is nyugodtan ülhet majd babérjain, 
mint azok a hadvezérek, kiknek életét és működését a 
sikeres fegyvertények hosszú sorozata jelzi. Joggal szá­
míthatott erre, mert hiszen egyetlen nagy riválisa, a 
wizsnitzi udvar, a Wizsnitz és Otinia közötti versengés 
folytán el volt foglalva a maga bajaival s minden jel 
arra mutatott, hogy a szerencse véglegesen Reb Lipe 
mellé szegődött.

Azonban, amig a hadvezér az első rajvonalban küz­
dött, nem vette észre, hogy a front mögött olyan erők 
kezdenek gyülekezni, amelyek megbontják a küzdő csa­
pat harci erejét. Ez az ellenség, mely alattomos módon, 
szinte észrevétlenül köze'edett, komolyabb volt, mint 
a wizsnitzi vagy szaploncai konkurrencia, kíméletlenebb 
volt, mint a szefárd párt. Nem volt Reb Lipe méretei­
hez szabva, Reb Lipe nem rendelkezett azokkal az esz­

közökkel, amelyek segítségével felvehette volna a küz­
delmet. Reb Lipe egyszerre csak észrevette, hogy lábai 
alatt megingott a talaj és szörnyülködve eszmélt ^ rá, 
mint rnállanak szét annak az épületnek egyes^ téglái, 
melyet ő életművének tekintetű Ez az uj ellenség a fel­
világosodás volt.

Azok a szociális okok és körülmények, amelyek a 
chaszid mozgalom kibontakozását elősegítették, kezdjek 
megszűnni. A XIX. század vége és a XX. század eieje a 
magyarországi zsidóság fellendülésének fénykora volt. A 
szabadelvüség jegyében induló század elején az ország 
gazdasági virágzásnak indult és ebben a nagy prosperi- 
tyben a zsidók voltak a gazdasági élet élharcosai, ők ju­
tottak a fontos pozíciókba.

A nagy gazdasági megizmosodás fénysugarai átha­
toltak a magas hegyeken és eljutottak Máramarosba is. 
A megye javait intenziven termelték, a maramuresi só 
az angol gyarmatokig jutott s a fa meg a havasi termé­
kek elárasztották a nagy birodálmat,

Maramuresben kezdett felengedni az a mélységes, két­
ségbeejtő rryomor, amely melegágya volt a chaszidiz- 
musnak. A chaszidizmus módot nyújtott arra, hogy a 
szerencsétlen, üldözött zsidó a való éiet reálitásai elől 
egy transzcedentális világba meneküljön. Most azonban 
az éhező és nyomorgó maramuresi zsidó is egy darab 
kenyérhez jutott. Volt munkája és életének célja. Ahogy 
az évszázados nyomás engedett, ahogy nőttek a kenyér- 
kereset lehetőségei, a maramuresi zsidó is felemelte a 
fejét és azt vette észre, hogy a Priszlop csúcsán túl, 
sőt még Wizsnitzen is ul istennek szép, hatalmas vi­
lága terül el s hogy ehhez a világhoz neki valamelyes 
köze van.

Maramuresben aránylag gyorsan ment végbe a 
változás. Az uj idők szele valósággal berontott ebbe az 
elfelejtett világrészbe. A zsidóság itt nem ment át a 
haszkala mozgalom különböző fokozatain, itt nem folyt 
évtizedes, szisztématmus felvilágosító munka abban az 
irányban, hogy a gettó falait lerombolják. Magyarország 
többi részeiben a zsidóság rég eltüntette az anyagi és 
szellemi gettó falait, amikor ezek a falak Maramuresben 
még mindig állottak.

Alig húsz esztendővel előbb, a nyolcvanas években 
a maramuresi zsidó szemében Sighet volt a vilá" -uze- 
pe. Amig az ország többi résziben az emancipáció ma- 
radéknélküli végrehajtását követelték és mérvadó kö­
rök a zsidó vallás recepciója érdekében fejtettek ki lá­
zas tevékenységet, addig a maramuresi zsidóság szigo­
rúan elzárkózva és magára maradva ragaszkodott az év- 
százdos életformákhoz. Abban az időben előfordult, 
hogy egy-egy jómódú zsidó a rebe egyenes utasítására 
elment Bécsbe, hogy egészsége dolgában orvosokat kon­
zultáljon meg s amikor haza érkezett, a falu kiváncsi né­
pének azt mondta, hogy „tényleg nagyon szép város ez 
a Bécs, szépek a házak, meg a villamosok, dehát mégis 
csak bolondok azok az emberek, hogy olyan nagyon-na- 
gyon messzire költöztek..Viszont húsz esztendővel 
később a maramuresi zsidók is felfedezték már Ameri­
kát, nagyarányú kivándorlás kezdődött, a tengerentúlról 
jöttek a dollárok és a hegyvidék zsidói ugyancsak bele­
kapcsolódtak, úgyszólván máról holnapra, az uj világ 
szellemi vérkeringésébe.

A maramuresi zsidóság sorsát illetőleg két válta­
kozó irányzat dominált a magyar kormányzatban. Az 
egyik irányzat a ruténséget dédelgette, rendszerint a 
zsidóság rovására, hogy elterelje őket a pánszláv irreden­
tizmustól. Ez az irányzat nem válogatott az eszközökben, 
egyes akciói valósággal merényletek voltak a zsidó eg­
zisztenciák ellen. A hírhedt Egán Ede volt a főszószólója 
ennek' az irányzatnak. A másik irányzat viszont asszi­
milációs tényezőt látott a zsidóságban, benne látta azt 
a megbízható és lojális elemet, mely a nemzetiségi vi­
déken a pánszláv mozgalom irredenta törekvéseit ké­
pes ellensúlyozni. Végeredményben a magyar kormány­
zat a kiegyezéstől kezdve meglehetős jóindulattal kezel­
te a maramuresi zsidóságot és különösen gazdasági té­
ren nem gördített útjába akadályokat.

A század elején a maramuresi zsidóság azon vette 
magát észre, hogy a kormány zsidókat nevez ki fonto­
sabb ál’ami és megyei hivatalokba. A zsidóság ország­
szerte igyekezett meghálálni a kormányzat nagylelkű­
ségét és a szabadságjogókat azzal honorálta, hogy asszi­
milálódott. A városi zsidó előbb látta meg a falusi zsidó­
nál, hogy gyermekei számára az iskola adja meg az ér­
vényesülési lehetőséget, ezért taníttatni kezdte gyerme­
keit. Egyre többen nyúltak a felkelő nap felé és vilá­
gos, hogy ebben az atmoszférában a chaszid mozgalom­
nak már nem vd$t meg az a vonzó ereje, mint egy-két 
évtizeddel azelőtt.

Reb Line chaszidizmusa, melynek irányvonalát az 
újhelyi caddik húzta a tizenkilencedik század elején, nem 
mutatott kellő rugalmasságot és ellenállóképességet az 
idők változásában. Ez a chaszidizmus, amely a gőgös 
rabbinusok komor szigorúságába ágyazta magát, nem
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ojtotta követőibe azt a lelkesedést, azt a szivbeli rajon 
gást és poézist, egyszóval azokat a patétikus elemeket, 
amelyek az eredeti chaszid tartalomhoz ragaszkodó 
oroszországi chaszidizmusnak olyan sajátos bájt kölcsö­
nöznek. Ez a mozgalom, mely szintézist teremtett a 
chaszidizmus és rabbinizmus között, Reb Majse Teitel­
baum dédunokájának irányítása mellett is közelebb ál­
lott a szigorú, szőrszálhasogató és mereven a betűhöz 
ragaszkodó vilnai gaonhoz, mint az engedékeny, elnéző 
Bál Sémhez. Reb Lipe Teitelbaum zárkozott chaszidiz- 
musának egész léte és lényege a valláspolitika volt és 
mereven visszautasított minden kintről jövő befolyást.
Ez a mozgalom, mely nem tett koncessziókat az uj idők 
követelményeinek, vonzó erővel birt ugyan egyes körök­
re, de ugyanolyan mértékben el is taszította magától a 
zsidóság bizonyos rétegeit.

Ebben a tekintetben még legközelebbi szomszédjá­
tól, a wizsnitzi udvartól is nagy szakadékok választot­
ták el. A wizsnitzi udvar a jóindulatú elnézés álláspont­
jára helyezkedett. Abból indult ki, hogy mihelyt elta- 
szitok magamtól valakit, már nem gyakorolhatok rá 
jótékony befolyást. A wizsnitzi udvar nem terrorral és 
könyörtelen szigorral, hanem szép szóval és rábeszélés­
sel, hízelgéssel és simogatással hatott az emberekre s 
békés eszközök igénybevétele mellett igyekezett híveit 
a magaépitétte keretek között megtartani. A wizsnitzi 
udvarban például szívesen látott és megbecsült vendég 
volt az a zsidó is, aki világi iskolába járatta gyerme­
keit, viszont Reb Lipe magához hivatta azt a szülőt, 
akiről ilyesmit hallott s ha az illető nem Ígérte meg a 
rabbinak első szóra, hogy kiveszi gyermekét az iskolá­
ból és nem jelentette ki rögtön, hogy szánja-bánja a 
dolgot, •— Reb Lipe felpofozta.

Reb Lipe erőszakkal gyakorolta a hatalmat, ami­
nek az lett az eredménye, hogy hívei közül azok, akik 
a szabad gondolatot és szabad mozgást, áhítozták, le­
hullottak. A gyermekeiket taníttató szülők idővel már 
el se mentek a rabbi hívására s inkább feláldozták a 
rabbit, mint gyermekük jövőjét. S amig a wizsnitzi ud­
var a zsidóság egyetlen rétegével sem szakította meg 
a közvetlen kapcsolatot, egyre világosabb lett az a ha­
tárvonal, melyét Reb Lipe Teitelbaum vont hívei és a 
többi zsidó közé.

Ez a merev és elzárkózó szellem, mint minden 
radikálizmus, meiy nem ismer megalkuvást, megszülte [.Athénben "túlsúlyra 
a maga súlyos reakcióját. A sigheti zsidóság tekinté­
lyes része várta az időt, hogy tiltakozhasson Reb Lipe 
politikája ellen. Az 1902. évi Chewra Kadisa választás 
kedvező alkalomnak kínálkozott erre a manifesztációra

— Ki jöhett Görögországi 
iádból jelentik: Görögőrszáj 
előtt áll, de még nem biztos 
forma megváltozása mikor 
ki jöhet Görögország róni 
csak találgatásokkal lehet 
jelöltje a várható királyság 
király, aki nemrégen vált 
hercegnőtől. A hercegnő id 
nagyon szimpatizált a gör| 
nemrég egy angol újságíró 
hogy nem vendégszerető 
ideáljai nincsenek és csak| 
futkosnak. Nyilvánvaló, hog 
a volt királynénak a görög 
táplált érzelmei is szerepe: I 
György még nem az egyetlel 
számottevő pretendens Kel 
angol trónörökös öccse. Angi 
gat ja ezt a kombinációt él 
mert a balkáni dinasztiából 
a védelmi pozíciókat, amik 
törést meggátolhatnák. Az 
irányvonalába tartozik ez. 
láv Péter királynak angol, 
litikának egyik következméj 
országban azonban György 

akkor a franci!

óra között dr Lebovits 
ciót.

G>i

kát.
Volt ugyan rá eset, hogy választások előtt az em­

berek zajongtak, egyes személyeket feldicsértek, máso- 
kait ócsároltak, egyáltalán úgy viselkedtek, mint azok 
az emberek szoktak, akik saját akaratuknak akarnak 
érvényt szerezni. Reb Lipének rosszul esett a választá­
sok előtti mozgolódás, úgy érezte, hogy az ő reputá 
cióján esik ezáltal csorba. Amikor a hitközségi jegyző 
megjelenít előtte, hogy a választás hagyományos for­
maságához szükséges előkészületekről tárgyaljon, Reb 
Lipe rossizalását fejezte ki a tagok mozgolódása miatt. 
Fränkel Salamon, a hitközség jegyzője megnyugtatta a 
rabbit és eloszlatta kételyeit.

z ©Mzá-gos Zsi4ó
és erőpróbám. Str. Sogmu.

Hitközségi választásnál Reb Lipe nem szenvedhe- c;üíör;ökön augusztus 22_. 
tett vereséget, ott nem bukhatott el. A hitközség kizá­
rólag az ő birodalma volt, otjt mindenben az ő szava 
és akarata volt az irányadó. A választás technikája 
Reb Lipe uralkodása alatt abból állott, hogy egyszer
háromévenként, amikor az elöljáróság „mandátum“-a I — Bankbotrány Zürichbe]
lejárt, a hitközség jegyzője bement a rabbihoz és jelen- jpentik: a becsületes Svájcb|
tette: „Rebe lében, kitűztük a választások határidejét,[szabású pénzügyi botrány ps
eljöttem, hogy állítsuk össze a listát“. Rebe Lipe be- re a jelek szerint
diktálta a neveket és a választás napján a sigheti zsidók 0rszáS történetében. A széií
a rabbi által összeállított listára adták le szavazatu- l'eit nem is,' " . 1 1

mmaig egyre érkéznek a fel
hogy a kárösszeg nagyságai 
állapithatatlan. A botrány 
íz 1932-ben megalapított Rel 
Verwaltunks A. G. áll, ame| 
tőkéje huszonötezer svjáci 
vénytársaság ; föirán-^itója, J 
ülföldre menekült, amikor 
tk kártyavára összedőlt, dej 

írség körözőlevele alapján 
fiai St. Pöltenben már letarl 
legfőbb segítőtársa Füllemai 
lingeni közjegyző volt. akii 
történtek a csalások, még 
jVakmerö módon. A részvét 
külföldi pénznemek be szeri 

— Nézze, rebe lében — mondta a jegyző f— mi őrzésével foglalkozott. Az [ 
ketten három esztendeig uralkodunk. Három esztendő vételárat előre ki kellett fij 
elteltével a szerencsétlen választók is kapnak két-há- ^-lenében letéti igazolást 
rom hetet, mely idő arra való, hogy ők is kinyissák a FiUlemann közjegyző hitelesít] 
szájukat. Hadd zajongjanak hát egy kicsit a pénzükért. enn^iv®f nem ,.eIegede'
A választás napján úgyis az történik, amit mi akarunk ^ni közJe»yzöi
és a következő három évben újra csak mi uralkodunk. ’a” ^ LemeSárl

A választások napján tényleg az történt, amit a ja nevével ellátott pénzszekrj 
rabbi akart. A választások után pedig nem kellett ag- azután kiderült, hogy a titd 
gódnia amiatt, hogy talán meglepetések fogják érni s,ban korántsem a vélt nagyi] 
hogy valamelyik akciója az elöljáróság ellenkezésén el pénznemek, hanem csupán 
fog bukni. Választások előtt a rabbi alaposan megros-yreg ujságpapirosok voltak, 
tálta az embereket s hívei közül is csak azok kerültek kven ilyen boríték került a| 
be a hitközség vezetőségébe, kiknek egész gondolkodá- az eddig kipattant szé 
sában és jellemében kidomborodott a dinasztia felsősé-« sszege is többszázezer s\ | 
gétől való függés és a feltétlen engedelmesség. S ha a 
lista összeállításánál a jegyző Reb Jánkev Griinwaldot 
ajánlotta, mondván, hogy kitűnő talmud-ntudós, közbe- 
csülésben álló, pozsonyi vágású chaszid és úriember, a[ 
rabbi leintette s utasította a jegyzőt, hogy Reb Ájzik,
Lájb Feuerwerger nevét Írja be.

— Tudom — mondotta a rabbi és eszel, mintegy 
megindokolta álláspontját — ha utasítást adok, Grün- 
wald is végre fogja azt hajtani, de meg találja kérdez­
ni, hogy miért adtam az utasítást. Reb Ájzik Lájb 
azoban szó nélkül engedelmeskedik és nem kérdez sem­
mit. Tehát legyen inkább Reb Ájzik Lájb.

Ütsé izeN
mázoíóí, 

bútor!
csak
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pt a szivbeli rajon- 
hatétikus elemeket, 

lomhoz ragaszkodó 
lajátos bájt kölcsö- 
Ist teremtett a 
JReb Majse Teitel- 
|e'tt is közelebb ál- 
jreven a betűhöz 
[engedékeny, elnéző 
lárkozott chaszidiz- 
Jáspolitika volt és 
í'ől jövő befolyást. 

Issziókat az uj idők 
[ugyan egyes körök- 
iszitotta magától a

[zelebbi szomszédjá- 
ikadékok választot­
ta elnézés álláspont- 
|hogy mihelyt elta- 
gyakorolhatok rá 

ír nem terrorral és 
zóval és rábeszélés­
it! az emberekre s 
|t igyekezett híveit 
tartani. A wizsnitzi 
megbecsült vendég 

Iba járatta gyerme- 
[vatta azt a szülőt, 

nem ígérte meg a 
lyermekét az iskolá- 
logy ssánja-bánja a

la a hatalmat, ami- 
pi közül azok, akik 
|zgást áhítozták, le- 

szülők idővel már 
ikább feláldozták a 
imig a wizsnitzi ud- 
•,em szakította meg 
bsabb lett az a ha­
rm vont hívei és a

lem, mint minden 
ralkuvást, megszülte 
ki zsidóság tekinté- 
jkozliasson Reb Lipe 
Ira Kadisa választás 
|e a manifesztációra

ipe nem szenvedhe- 
|l. A hitközség kizá- 
idenben az ő szava 
riasztás technikája 
állott, hogy egyszer 

lóság „mandátum“-a 
11 rabbihoz és jelen- 
osztások határidejét, 
tát“. Rebe Lipe be- 
Jpján a sigh éti zsidók 
ladták le szavazatu-
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— Ki jöheit Görögország trónjára. Belg­
ádból jelentik: Görögország nagy változás 
eiött áll, de még nem biztos, hogy az állam­
forma megváltozása mikor történik. Hogy 
]ji jöhet Görögország trónjára, arra nézve 
csak találgatásokkal lehet felelni. Hivatalos 
jelöltje a várható királyságnak György ex- 
járály, aki nemrégen vált el Erzsébet román 
hercegnőtől. A hercegnő köismerten nem 
nagyon szimpatizált a görögökkel, akikről 
nemrég egy angol újságíró előtt kijelentette, 
hogy nem vendégszerető nép, különösebb 
ideáljai nincsenek és csak a haszon után 
futkosnak. Nyilvánvaló, hogy a válás körül 
a volt királynénak a görögökkel szemben 
táplált érzelmei is szerepet játszanak. De 
György még nem az egyetlen jelölt. Mellette 
számottevő pretendens Kent hercege, az 
angol trónörökös öccse. Anglia erősen támo- 

tja ezt a kombinációt és pedig azért, 
mert a balkáni dinasztiákban látja azokat 
a védelmi pozíciókat, amik az orosz előre­
törést meggátolhatnák. Az angol külpolitika 
irányvonalába tartozik ez. A fiatal jugosz­
láv Péter királynak angol, nevelése is e po­
litikának egyik következménye. Ha Görög­
országban azonban György király restaurá­
lása történne, akkor a francia befolyás jutna 
Athénben túlsúlyra.

Az Országos Zsidó Páli öwfä 
Tagozatának

Str. Saguna 7 sz. alatti jogvédő irodájában
csütörtökön, augusztus 22-én délelőtt 1—2 
óra között dr Lebovits Gyula tart inspek­

ciót.

Bankbotrány Zürichben. Zürichből je­
lentik: A becsületes Svájcban olyan nagy­
szabású pénzügyi botrány pattant ki, aminö- 
re — a jelek szerint — nincsen példa az 
ország történetében. A szélhámosság mére­
teit még nem is lehet áttekinteni, mert még 
mindig egyre érkeznek a feljelentések, úgy­
hogy a kárösszeg nagysága egyelőre meg­
állapíthatatlan. A botrány középpontjában. 
íz 1932-ben megalapított Real-, Kredit- und 
ferwaltunks A. G. áll, amelynek részvény- 
tőkéje huszonötezer svjáci frank. A rész­
vénytársaság I föiránjfitóia, Inrhof Alfrédé 
alföldre menekült, amikor szélhámosságai- 
ik kártyavára összedőlt, de a svájci rend- 

■ iraég körözölevele alapján azóta az auszt­
riai St. Pöltenben már letartóztatták. Imhof 
legfőbb segítőtársa Füllemann. Márton ber­
ingen! közjegyző volt, akivel összejátszva 
történtek a csalások, még pedig hihetetlenül 
akmcrö módon. A részvénytársaság főleg 

külföldi pénznemek beszerzésével és meg­
érzésével foglalkozott. Az üzletfélnek a 
(vételárat előre ki kellett fizetnie és ennek 
«’.lenében letéti igazolást kapott, amelyet 
Hillemann közjegyző hitelesített. Ha a meg­
bízó ennyivel nem elégedett meg, akkor a 
berlingeni közjegyzői irodába kérették, ahol 
Tondosan lepecsételt, nagy borítékot mutat­
ok neki és azt szemeláttára zárták vissza 

1 nevével ellátott pénzszekrényflókba. Most 
: azután kiderült, hogy a titokzatos boríték­
ban korántsem a vélt nagyösszegü külföldi 
pénznemek, hanem csupán összehajtogatott 
Weg ujságpapirosok voltak. Eddig mintegy 
“tven ilyen boríték került a rendőrségre és 
már az eddig kipattant szélhámosság kár­
összege is többszá^zer svájci frankot tesz.

sztások előtt az em- 
feldicsértek, máso- 

kkedtek, mint azok 
I arainknak akarnak 
|?.ul esett a választá- 

hogy az 6 reputá 
a hitközségi jegyző 

5 hagyományos fór­
éról tárgyaljon, Reb 

mozgolódása miatt. 
fc:ője megnyugtatta a

|ita a jegyző t— mi 
;ik. Három esztendő 

is kapnak kót-há- 
?y ők is kinyissák a 
fy kicsit a pénzükért, 
lik, amit mi akarunk 
csak mi uralkodunk.

az történt, amit a 
ledig nem kellett ag- 

[ctések fogják érni s 
l óság ellenkezésén el 
ddí alaposan rnegros- 

csak azok kerültek 
tk egész gondolkodá- 

a dinasztia felsősé- 
igedelmesség. S ha a 

Jánkev Grünwaldot

SSTÄTIDfe só szobafestői,
zőt, hogy Reb Ájzik
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itasitást adok, Grün- 

le meg találja kérdez- 
1st. Reb Ájzik Lájb 
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zik Lájb.
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— Orosz tisztek a csehszlovák hadgyakorla­
tokon. Bratislaváből jelentik: Vasárnap Pös- 
tyénbe érkezett a szovjetorosz kolónia kül­
döttsége, hogy résztvegyen a Kis-Alföldön 
és a Morva határhegységben tartandó cseh­
szlovák hadgyakorlaton. Mahlik csehszlovák 
honvédelmi miniszter vasárnap este banket­
tet adott az orosz vendégek tiszteletére. Az 
orosz küldöttség vezetője, Zapolnákov tá­
bornok, pohárköszöntőjében annak a meggyő­
ződésének adott kifejezést, hogy a csehszlovák 
és az orosz hadsereg a világbéke fentartása 
érdekében továbbra is szorosan együttmű­
ködik egymással. A csehszlovák honvédelmi 
miniszter a pohárköszziötőre adott válaszában 
többek között a kővetkezőket mondotta: Ál­
lamaink nevében megegyeztünk abban, hogy 
együttműködünk a világbéke fentartása és 
megőrzése érdekében. A csehszlovák köztár­
saságnak és a csehszlovák hadseregnek nin­
csenek támadó szándékai, ez azonban nem je­
lenti azt, hogy tétlenek maradnánk, ha valaki 
meg akarná támadni országunk integritását. 
Ezért rendezünk hadgyakorlatot, hadseregünk 
minél több egységének bevonásával, hogy ba­
rátnak és ellenségnek egyaránt megmutas­
suk, mit tud a mi hadseregünk, különösen ha 
számíthat a velünk rokonérzésü államok se­
gítségére.“

— Erős, vérbő, kövér emberek igyanak na­
ponként, reggel éhgyomorra egy kis pohár 
természetes „Ferenc József“ keserüvizet, mert 
ez rendes gyomor- és bélmüködést biztosit, 
számottevően előmozdítja az emésztést és ki­
tünően szabályozza a vérkeringést. Számos 
szakorvosi nyilatkozat tanúsítja, hogy a 
Ferenc József viz szív- és idegbajosoknak, 
vese- és cukorbetegeknek, valamint köszvény- 
ben és csúzban szenvedőknek is nagyon jót 
tesz.

— A Brit Hanoar Hamizrachi konferenciá­
ját szept. 1 és 2-ikárói szept. 8 és 9-ikére 
halasztották el, hogy megvárják a luzerni 
kongresszus lefolyását. Elszállásolás iránti 
kérelmek kizárólag szept. 5-ig küldendők 
Schwartz Zoltán Cluj, Str. Saguna 7 címre. 
Későbbi jelentkezések nem vétetnek figye­
lembe. Későbbi hirdetmények e helyen lesz­
nek közölve. Rendező bizottság.,

w.

7. OLDAL

A BŐR
idő, előtti petyhüdtsége, ráncossága legbiztosabb 
jele annak, hogy a derma, az epidermisz alatti 
réteg, elvesztette frisseségét, szilárdságát.

Ez az egyszerű anatómiai megállapítás 
a legjobb ajánlás az E UKU T O L- 
krém számára.

l-IOGY a derma szilárdságát visszanyerje, el kell látnunk azok- 
■ * kai a zsiradékokkal, amelyekre szüksége van. Az EUKUTOl 
krém tudományos alapon készül. Speciális eljárás révén sikerű# 
olyan finom, könnyen és teljesen asszimilálható kompozíciót 
összeállítani, amelynek organikus alkatrészei sikeresen pótolják 
a természetes zsiradékot, amelyre a dermánck szüksége van, 
hogy megtartsa zsilárdságát.
Használja az

EUKUTOL
BÖRKRÉMET.
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fett haltig

SZÍNKÖR-MOZGÓ Ma SZENZÁCIÓS PREMIER!

Ä MÁLÁ3I TŐK (Charlie Chao Londonban)
Izgalmas bűnügyi történet, Earl D. Biggers világhírű regénye után, a Sárga detektív 

szerepében Warner Olamd. Előtte uj Fox Journal és Micky mami.

— Szűcs László dalesltje. A cluji Magyar 
Színházban telt ház előtt énekelt tegnap 
este Szűcs László, a hires budapesti teno­
rista. Opera- és operettáriákat és román és 
magyar dalokat adott elő kivételesen szép 
előadásban, selymes, szívhez szóló meleg 
hangja valósággal élménnyé avatta ezt az 
estét. Különös sikereket ért el Goga Octa- 
vian egyik dalával és a Rigoletto, Paraszt- 
becsület,, Mosoly országa, ördöglovas egy­
ógy áriájával. Az előadás vége felé saját 
dalszerzeményeit énekelte amik orkánszerü 
tetszést keltettek. A zongorakiséretet Lányi 
Oszkár látta el kongeniá isan. A közönség 
öt is melegen ünnepelte.

— Rövid fairek mindenünnen. Morvaország­
ban, a tót felföldön és Nyugatszlovenszkóban 
folynak a nagy csehszlovákiai hadgyakorla­
tok, több, mint hatvanezer főnyi katonaság 
részvételével. — Bordeaux mellett az egyik 
erdőben tűz ütött ki A tüzet minden erőfe­
szítés ellenére sem sikerült eloltani. Jelenleg 
500 hektár erdő áll lángokban. — Schusnigg 
osztrák kancellárnak, akinek nemrégen halt 
meg tragikus körülmények között a felesé­
ge, ismét gyásza van. A kancellár édesanyja 
64 éves korában meghalt. — Gestelmare olasz 
városkában nagy vihar pusztított. Az állomás 
viz alá került. Az uecákon bútorok úszkálnak, 
számos állat elpusztult az áradatban. — Teg­
nap 55 román tisztviselő: érkezett Prágába. 
A román vasutasok ma Karlsbadba és Ma- 
rientoadba utaztak. — Münchenben a svájci 
konzulátuson tűz ütött ki, Az oltási munkála­
tok közben 12 tűzoltó elvesztette eszméletét. 
— Poznanban agyonsujtotta egy repülőgép­
propeller Ágnes Stephensont, aki a varsói 
sakkolimpiászra indult.
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Eladó fagy bérbeadó gyári Ingatlanok I
Cl újon, közvetlenül a vasútállomás mentén, újonnan épült és alig használt, bármilyen

gyári üzem részére alkalmas ingatlanok:
1. Egy ingatlan 4000 m2 nagyságú, 725 na2, masszív, tágas és világos munkater­

mekkel.
2. Egy ingatlan 3600 m2 nagyságú. 500 m?, masszív és világos munkatermekkel.
3. Egy ingatlan 17,000 m2 nagyságú, iparvágánnyal és téglából épült raktárakkal. 
Kedvező ár és fizetési feltételek mellett eladó. Megkereséseket kiadóhivatalba „Gyár-

ingatlan“ jelige alatt.
mmímmei

—Zsidó Naptár címmel érdekes könyv jele­
nik meg a napokban. A Naptárt az Erdély 
Bánáti Országos Izr. Iroda adja ki, s ebben 
a csinos és tartalmas könyvben az erdélyi 
zsidóság ismert jelesei, egyházi és világi ve­
zetői adták ki írásainak legjavát. A naptári 
részen kívül és a szokásos tudnivalókon felül 
ez az életrevaló vállalkozás felölelte az ösz- 
szes, ezen szervezethez tartozó hitközségek­
nek, azok intézményeinek, valamint az Or­
szágos Szövetségnek főbb személyi és tárgyi 
adátait — ismereteit, igy többek között közli 
a cluji zsidóság és hitközség történetét, a 
cluji zsidó intézményeket ismerteti, képekkel 
illusztrálva stb. A tartalmas és bizonyára 
széles körben kedvességre szert tevő naptár­
ba dr Adorján Ármin, az Orsz. Izr. Iroda el­
nöke irt érdekes előszót, kívüle Clujról dr 
Fischer József, kamarai képviselő és dr Wein­
berger Mózes főrabbi írtak érdekes cikkeket, 
ismertetéseket. A 160 oldalas, igen szép ki­
állítású könyvet, melyet Lax A. Salvator ta­
nár, az Orsz. Izr. Iroda főtitkára állított ösz- 
sze gondosan és ügyesen, 40 lejért kapható a 
cluji Izr. Hitközség irodájában. (Calea Regele 
Ferdinand 54.)

—- Az ueeági szülte meg egy asszony 
karok nélküli gyermeket. Bucuresitiből jelen­
tik: A vroscariei uccán egy tejesasszony szü­
lési fájdalmak leptek meg. Egy közeli házba 
szállították, ahol ritka szépségű gyermeket 
szült, akinek azonban mindkét karja és egyik 
lába hiányzik. Az asszony ijedtében eszméle­
tét vesztette.

tök este az

Uiságiróklubban
a külföldi nagysikerű szezonja után 

hazaérkezett

ÖRMÖSS8 MAGDA
operettprimadonna lép fel, aki a leg­
népszerűbb operett-slágereket és san- 

szónokát ad elő.

— Az amerikai szenátusi bizottság a fegy­
vergyárak ellenőrzését és nacionalizálását ja­
vasolja, Washingtonból jelentik: A fegyver­
kereskedelem ellenőrzésére kiküldött szená­
tusi bizottság jelentést terjesztett a szenátus 
elé, amely olyan alkoimánymódositást java­
sol, hogy a kormánynak joga legyen ellenőriz­
ed és nacionalizálni a fegyvergyárakat a leg­
főbb bíróság döntésének bevárása nélkül is.

1 -o-

j — Kiutasították Varsóból a moszkvai „Iz- 
vesztia“ tudósítóját» Varsóból jelentik: A len­
gyel kormány tegnap közölte Moszkvával, 
hogy megvonta a TASS-ügynökség és az Iz- 
vesztia varsói tudósítóinak tartózkodási en­
gedélyét, válaszképpen a PAT távirati iroda 
és a Gazeta. Polska levelezőjének, Otmar Ber- 
sonnak kiutasítására.

Az OPERA MOZGÓ MŰSORA
Csütörtöktől: Milliók kedvence. Sharley

Temple, Ez a kislány eladó. partnere 
Gary Cooper és Carole Lombard.

EDISON MOZGO MŰSORA;
Ez műsor! I. Két arcú Woronzoff. Brigitte 

Helm, Albrecht Schönhaus. II. Halál­
völgy lovasa. Tom Mix. Helyárak: 7 ée 
10 lej. Kezdete: 3, 6, 9 órakor.

A ROYAL MOZGÓ MŰSORA,-
Ma, csütörtökön uj szenzációs kettős műsor: 

I. Aki mer az nyer. Premier sláger- 
vigjáiték. Fősz.: Lucie Englisch, n. A 
csata. Fősz.: Inkinisoff, Annabella, Char­
les Boyer. Uj Paramount journal. Elő­
adások kezdete: Aki mer: 3.20, 6.20, 
9.20, Csata: y25, V28, % 11.

SZÉNKOR MOZGÓ MŰSORA:
(A leghtivösebfa nyári mozgó)

Ma: A maláj! tör (Charlie Chan London­
ban). Earlt D. Biggers világhírű regény­
alakját, a sárga detektívet Warner 
Oland alakítja. Izgalmas filmszenzáció. 
Előtte: Journal és Micky Mauss.

Csütörtök, auguszjfcus 22.

Bucuresti. 12.05: Lemezek. 17: Rádiózene­
kar. 19.20: Kétzongorás hangverseny. 20: 
Verdi: Aida, lemezeken. 23: Motzoi zenekar.

Budapest. 6.45: Torna, utána hanglemezek 
10; Hírek. 17: Szalon- és jazzene Weygand 
Tibor énekszámaival. 18.30: A Székesfőváro­
si Zenekar hangversenye. 20.10: Cigányzene. 
23.15: Jazz. 0.05: Hírek.

Droitwich. 20: Hangverseny. 22.30: Zene­
kari hangverseny.

Brünn. 11.05: Balalajkazenekar.
Prága. 22.35; Szalonzene.
Poste Párisién. 20: Hangverseny.
Radio Paris. 21.45: Szimfonikus hangver­

seny.
Toulouse. 20.30: Filharmonikus hangver­

seny.
Luxembourg. 21.10: Fuvolaszóló. 21.15: 

Hegedűszóló.
Oslo. 20.30: Kamarazene.

oiviín.r’Kiys mb uVsoua

♦írs «ntm hnsirmrttoxo) nysb-m su 
sut? v’K msest vs rrrnmöic1?);? 
•RD*TÄ 2?D3Rpim 3 ]K9 Vm nílSIB

•T21K CS’TSn 01*739 EM33
mnt t\nv3 osn-’o 

irt yoni-r 35 osűiik 93^11 
•nsovnsB |8 ya-isss nwi jr^aii
-Tösyspa 113 1971911 1919257

Com. Eifreasc. orih. Qherla

✓



CSÜTÖRTÖK, 1935. AUGUSZTUS 22.

A világhelyzet azonos az 1914. évi {almával

Az Olaszország eilen alkalmazandó 
megtorló intézkedésekről és kény­
szerítő eszközökről tárgyal a mai an­
gol minisztertanács

Ha Olaszország kilep a Népszövetségből, Anglia 
fokozottabb személyes közreműködésével fogta a 
kilépést ellensúlyozni. Lehetséges, hogy össze- 
hjviak az angol parlamentet. Olaszország meg­
jelenik a Nepszovetseg szeptemberi ülésszakán. 
Anglia felfüggeszti a fegyverkivitel! tilalmat

Párizsban elkerülhetetlennek látják a kelefairikaí háborút
, .. , augusztus 21. A világ közfigyelme a mára összehívóit angol minisztertanács
fele fordul, amelyen részletesen fogják megvitatni a háromhatalmi értekezlet felborulá­
sává.! kapcsolatos 1 teendőket. A minisztertanács rendkívüli fontosságába jellemző hoev 
az összes külföldön tartózkodó kormánytago gat sürgősen Londonba hívták. Ennék kö- 
ve-tkeamenyeképpm Baldwin minliszjíerelnök tegnap este utna kelt Aix les Bamsből Lon­
donba, hogy resztvegyen a minisztertanács mai ülésén. Sir Sámuel Hoare külütrv- 
miniszter szirtién megszakította nyaralását és Londonba visszatértében Sandringham- 
ben audiencián jelent meg György király előtt. A mai nap folyamán a Londonba ér­
kezett külügyminisz tert Eden felkereste a külügyminisztériumban s részletés jelentést 
tett a párizsi baromhatalmi tanácskozás lefolyásáról. Egyidejűleg tanácskozásra hívták 
össze az angol külügyi bizottságot is, amely Macdonald elnökletével tárgyalja le a há- 
romhataimi értekezlet balsikere folytán előállott helyzetet. A Londonba érkezett Mac- 
donald kijelentene, hogy a helyzetet igen súlyosnak tartja s hogy az olasz-abesszin 
eUentetek jelenleg, aBása a legaggodalmasabb nemzetközi helyzetet idézte elő, amit a 
világ 1914 óta ate.it. Macdonald aggodalmait osz /ják az összes angol politikusok is akik 
aggasztónak tartják a világhelyzetet. Egyelőre csak találgatások vannak folyamatban 
arról, hogy milyen javaslatokat készül Anglia a népszövetségi ülés elé terjeszteni Az 
angol lapok rámutatlak arra, hogy a helyzet feszültsége nagyjában azonos az 1914 évi

b0$y * t4mlU’6 «“”«“■ léptessenek é.e.be bü„-

Mit vitat meg a mai angol minisztertanács ?
A mai minisztertanácsra Eden és Hoare 

jelentést készítenek. A minisztertanácson 
egyébként a következő kérdéseket fogják 
megvitatni:

1. Milyen intézkedések meghozatala szük­
séges Anglia részéről az olasz intranzigen- 
cia letörésére ?

2. Milyen megtorló és kényszerítő eszkö­
zök alkalmazandók Olaszországgal szemben ?

3. Az Abesszíniával határos angol gyar­
matok biztonságának kérdése és az addis- 
abeba; angol nagykövetség védelmének 
ügye.

4. Az angol kormány magatartásának 
megváltoztatása az Olaszország és Abesszi- 
nia számára szállítandó rnuniciószállitmányo- 
kat illetőleg és általában Anglia álláspont­
jának leszögezése a szeptember 4-1 népszö­
vetségi ülésszakkal kapcsolatban.

A fenti problémák felvetésével egyidejű­
leg politikai körök rámutatnak arra, hogy 
Angliának az a határozata, hogy minden 

körülmények között a népszövetségi pak­
tum értelmében fog cselekedni, semmit sem 
fog veszíteni erejéből s nem lehet szó el­
szigetelt akcióról. A minisztertanács foglal­
kozni fog a francia kormány megjegyzései­
re adandó válasszal is.

Nincs kizárva az sem, hogy megvitatják 
Olaszországnak a Népszövetségből való 
kilépési lehetőségét, amelyet Anglia fo­
kozottabb személyes közreműködésével 

fog esetleg ellensúlyozni.
Genfben a nemzetközi politikában szerepet 

játszó körökben úgy hírlik, hogy angol 
részről olyan tervvel készülnek a Népszövet­
ség elé lépni az olasz-abesszin konfliktussal 
kapcsolatban, melynek célja idönyerés volna 
s azt akarják elérni, hogy a felek három­
negyed éven belül ne nyúlhassanak fegyver­
hez.

A párizsi értekezlet kudarcának 
hatása a londoni értéktőzsdére 

A Times jelentése szerint a párizsi hármas 
tanácskozás kudarca következtében a lon­
doni értéktőzsdén az értékpapírüzlet szü- 

kebb keretek közé szorult. így nem is lehet 
közelebbről arra számítani, hogy az üzlet 
újra kiterjeszkedjék. Mindamellett a londoni 
piacon a pénz olcsósága és a pénzbőség vál­
tozatlanul fennáll. Egy másik cikkében a 
Times ama nézetének ad kifejezést, hogy a 
hatalmak a háború befejezése után oktalan­

ságot követtek el, amikor nem elégítették 
ki az olasz igényeket. Ezért rövidesen ak­
tuálissá válhatik a gyarmatok felosztásának 
módosítása.

Az Ewening Standard értesülése szerint 
a mai minisztertanács a parlament eset­
leges összehívásával is fog foglalkozni.

A Daily Mail szerint lehetséges, hogy Bald­
win személyesen fog megjelenni a szeptem­
beri népszövetségi ülésszakon az angol dele­
gáció élén. Egyébként a reakciós beállított- 
ságu lap olaszbarát politikát sürget és azt 
hangoztatja, hogy az angol nép többsége 
szívesen látná, ha a kormány változtatna 
eddigi külpolitikáján. A Morning Post sze­
rint a fasizmus uralomrajutása óta az olasz 
nép meg nem volt ennyire egységes elhatá­
rozással Mussolini politikája mellett, noha 
Olaszország gazdaságilag jelenleg teljesen 
lerongyolódott és az emberek érzik, hogy a 
közeljövő gazdasági téren még újabb meg­
próbáltatásokat hozhat.

Párizs szerint nem lehet megakadá­
lyozni a háború kitörését

Francia diplomáciai körökben a további tár­
gyalásoktól nem várnak eredményt az olasz- 
abesszin konfliktus ügyében. Tulajdonképpen 
nmcs is alap és kiindulópont a tárgyalások 
megindulásához. Dönteni most már csak 
Genfben lehet az ügyben. Általában az a meg­
győződés alakult ki, hogy sem konferenciák, 
sem diplomáciai eszmecserék meg nem aka­
dályozhatják a háború kitörését Keletafriká- 
baa.. Helyes lenne, ha a népszövetségi szer­
vek szeptemberben teljes mértékben figye­
lemben részesítenék a helyzetet s tárgyalá­
saik alapjául a közvetlen küszöbön álló hábo­
rú veszélyét vennék.

A francia lapok figyelme egyébként a mái­
ra összehívott angol minisztertanács felé irá­
nyul.

A Journal szerint a fegyverszállítás tilal­
mának további fenntartását; az angol 
kormány valószínűleg hatályon kívül 

helyezi,
mert ezzel Olaszországnak sokkal keveseb­
bet árt, mint Abesszíniának, amely sokkal in­
kább szorul importra. Kétségtelen azonban, 
hogy Olaszország egy ilyen intézkedést ba­
rátságtalan gesztusnak fog minősíteni. A Le 
Matin azt hiszi, hogy az angol kormány kon- 
ciliánsnak fog mutatkozni Olaszországgal

választások szempontjai kényszerítik, kü­
lönben a munkáspárt elsöpörheti a jelenlegi 
rendszert.) ”

Az Excelsior azt a kérdést teszi fel, hogy 
a rövid párizsi tanácskozás alatt elkövetett 
taktikai és pszichológiai tévedések mellett 
vájjon elköveti-e az angol kormány még azt 
a hibát is, hogy preventív intézkedéseket fo­
ganatosít Olaszországgal szemben.

Az esti lapok rámutatnak arra, hogy a 
nagyhatalmaknak most az a feladatuk, hogy' 
megakadályozzák az olasz-abesszin viszály 
következményeinek Európára való átcsapását. 
A francia kormány mindent igyekszik elkö- 
vetni abban az irányban, nehogy Olaszország 
itélöszéket láthasson a Népszövetség szeptem­
beri tanácsülésében.

Az oHasz-abesszin békéltető bizott­
ság Bernben fog tanácskozni

Az olasz-abesszin békéltető bizottság teg­
napi ülésének végén elfogadták Lessona olasz 
delegátus javaslatait, amelyek bizonyos sze­
mélyek kihallgatására vonatkoznak. Ecélból 
a bizottság néhány napra átutazik Bernbe. 
Ezután a bizottság előtt Gaston Jeze, az 
abesszin kormány megbízottja fejtette ki vé­
leményét.

Addisabebaá jelentés szerint az abessziniai 
kormány a tőkemenekítés megakadályozá­
sára deviza-átutalást korlátozó rendszabá­
lyokat léptetett életbe.

Olaszország megjelenik a szeptem­
beri népszövetségi ülésszakon

Romai jelentés szerint Aloisi báró tegnap 
este visszaérkezett az olasz fővárosba és meg­
erősítette, hogy Olaszország szeptember ne­

gyedikén megjelenik a Népszövetség előtt, ha 
időközben nem történnek bizonyos diplomá­
ciai hibák. Egyidejű római jelentés az olasz 
hivatalos lap rendeletét közli az olasz légi had­
erő létszámemelésére vonatkozólag. Az eddi­
gi 13 tábornok helyett ezentúl 33 tábornoka 
lesz a légi haderőnek s a törzstisztek arány­
száma is ehhez képest növekszik. Az összes 
tiszti létszám a légi haderőben háromezerre 
emelkedik, az altisztek száma pedig hétezerre. 
A legénységet is szaporítják 11 ezerrel, úgy, 
hogy a létszám jóval meg fogja haladni a 30 
ezeret.

Washingtonban nemzetközi bonyo­
dalmak beállásától tartanak 

Washingtoni jelentés szerint amerikai poli­
tikai körökben élénk figyelemmel kisérik a 
helyzet alakulását a párizsi hármas tanácsko­
zás félbeszakításával kapcsolatban, de hi­
vatalos helyen tartózkodnak minden meg­
jegyzéstől. A Newyork Post szerint ameri­
kai körökben nemzetközi bonyodalmak beál­
lásától tartanak s több veze ö politikus hi­
báztatja a szenátust, hogy nem tartotta szük­
ségesnek kimondani az Egyesült Államok 
semlegességét.

Megindul a diplomáciai tevékeny- 
ség a dunai paktum létrehozására 

A L‘Oeuvre cimü francia lap azt az érde­
kes híradást közli mai számában, hogy Aloisi 
nak megbízatása volt arra emlékeztetni Lá­
váit, hogy az olasz kormány megerősíti a 
Brenner-menti határt és hogy a Duce min­
dent elkövet, hogy a dunai paktum megköté­
sére irányuló értekezlet mihamarabb ősz 
szeüljön. A lap szerint Aloisi azt is javasolta 
volna, hogy a dunai paktummal kapcsolatos 
első tárgyalásokat Genfben tartsák meg. 
amilyen hamar csak lehetséges. Egyidejűleg 
Laval bejelentette az újságíróknak, hogy T 
dunai paktum létrehozására irányuló diplo­
máciai tevékenység néhány napon belül meg­
indul.

London, augusztus 21.; (Rador.) Lloyc 
George ma reggel churt-i birtokáról a fővá 
rosba érkezett és azonnal látogatást tett < 
külügyminisztériumban. Lansbury munkás­
párti vezér szintén megjelent a Foreign Oí 
ficeban. Valószínűleg mindketten a nemzet 
közi helyzet felöl érdeklődtek és véleményü­
ket hangoztatták a napirenden levő súlyos 
problémákat illetőleg.

Közzétették a népszövetségi tanács 
szeptemberi ülésszakának napirend 
jót

Genf, augusztus 21. (Rador.) A népszövet 
ségi tanács 166-ik
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Revolveres meri
London, augusztus 22.

törtök délelőtt 10 órakor ki
történelmi jelentőségű angd
nács, Baldwin elnöklete alaj
Streeten, ahol a minisz erei
áll, erős rendőrkülönitményl
rend fenntartása végett. A
mege, amely a minisztereim
tüntetéstől tartózkodott.

A minisztertanáccsal k|
csütörtök reggel megjelent
goztatják, hogy e miniszteri
zatai döntő fordulatot jeled
lenkori történelemben. Csak]
sajtóorgánumok egyek abbt
ban, hogy a kormány meg fd
ni a népszövetségi irányelvi
ama nézetének adott kifejel
napi számában, hogy az a ni
tanács nem foglalhat állású
ségi tanács 16. szakaszánál
mellett, mert ennek alapján!
elkerülhető a háború Olasa
egyetlen alkalmazható eszköj

- -------------- 1 rint — az volna Oiaszorszá
ma a u!®sszakának napirendjét hogy megnehezítik számára
ma a kővetkezőkben közzétették: Az eddi , ......................Mexikó, Lengyelország és Csehszlovákia Í 1 ^ SZukse§es Clkkek ^oal1 

tál betöltött és lejárt tanácstagság betöltés 
az elhunyt Adatchi helyének betöltése a hágó 
döntőbíróságban, a háborús nemzetek számár 
való fegyverszállítások ügye és a Bolivia, v?
!amint Paraguay közti ellentétek kérdése.

1

Több halottja és súlyos sebesültje 
van a két berlini szerencsétlen­

ségnek
A német rádió tegnap beszüntette szórakoztató programszámait I

8 szerencsétlenség miatt

Berlin, augusztus 21. (Az Uj Kelet tud.) 
tegnapi számunkban két nagy németországi 
szerencsétlenségről számolunk be. Az egyik 
a rádiókiállitáson keletkezett tűz, a má^ik pe­
dig a Herman Göring uccában történt föld- 
latti villamosalagut beomlása. A rádió-kiál- 
litás három pavillonja — mint jelentettük 

elhamvadt, mig csütörtökön már hevenyé­
ben rendbeszedték a kiállítást, amely ismét 
a látogatók rendelkezésére áll. Legújabb je­
lentések szerint a tűz alkalmával két ember 
életét vesztette. Az egyik áldozat látogató 
volt, a másik pedig egyik rádiócég alkalma­
zottja.

Az alagút beomlásánál most folynak a 
mentési munkálatok. Megkezdték a több mint 
50 méter szakaszon történt omladékok elta­
karítását és az eltemetett áldozatok felszín­
re hozását. A földomlás után eszközölt név­
sorolvasásnál kiderült, hogy 14 munkás hiány­
zik. A rendőrség és a birodalmi hadsereg 
egyik piomrszazadának segélymunkálatai a 
késő éjszakai órákban két súlyos és két 
könnyebb sebesültet hoztak- felszínre. A ro- 
mok eltakarítása még valószínűleg igénybe-

szemben, mert erre a közvélemény

szamai. A szerencsétlenség helyét nagy tö­
meg veszi állandóan, körül, ami megnehezít 
a mentési munkálatok zavartalan folytatá 
Sak A karhatalom ezirányban a legszig, 
rubb eszközökkel igyekszik távol tartani 
kíváncsiskodókat. A beomlás közelében lev: 
ngol konzuiatus felajánlotta helyiségeit . 

sebesültek részére, ugyanakkor Goebbels pro 
pagandaminiszter, akinek a közelben van vii 
Iája, szinten felajánlotta házát és kertjét 
sebesültek részére.

A német rádióleadók a rádiókiállitási tü- 
es az alagút! szerencsétlenség miatt.tegnai 
este 11 órakor befejezték a vidám müsorszá- 
mok közvetítését. A szerencsétlenség okál 
illetőleg _ megállapították, hogy az alagút fa 
ahvanyai nem tudtak eüenállani a ránehezedi 
nyomásnak, amit növelt a jármüvek okoztf 
razkódtatás is.

FRATERN1TAS Könyv- és Lapkiadó K 
nyomása iJiuj, Straáa Baron L. tnp 16 

Tetei on: B-77.
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‘ hát meg kell tiltani a szén, 
olaj és a gumi exportját a 
Olaszország felé.

Hoare angol külügyminisa 
nisztertanácsot megelőzőleg] 
gyalásokat folytatott a pár!

melynek során teljes rnegl 
létre a kormány és az ellet 
között a követendő kiilpolI 

sében.
A tárgyalások emellett arra I 
hogy el lehessen kerülni a J 
szehivását október 29-e előti 

A pártok vezéreivel: igyl 
és Lloyd Georgeval történt | 
után Hoare külügyminiszter 
tében fogadta a domíniumok! 
tosait is, akikkel szintén ben 
sokat folytatott.

A Havas-ügynökség iondtj 
szerint tegnap a kormány raj 
voltak egységesek abban 
Angliának gazdasági szí: tikéi 
ui Olaszország ellen. Egyesi 
attól tartottak, hogy ez hábl 
Olaszországgal. Más verziók 
föl kormány -tagjainak er;] 
tegnap még ragaszkodóit .1 
gáshoz, hogy Angliának i . j 
« népszövetségi alapost;.: J 
vállalt kötelezettségeihez, ad 
k°gy a Népszövetségnek szál 
iPne alkalmazni Olaszorszz. . d 

A. francia lapok közül a M 
setének adott ma kifejezést,I 

minisztertanácsot újabb | 
°gják követni s igy

a hiai napon létrejött - I 
s'-‘k még nem bírnak a re]

• tés jellegével.


